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Választási (bizottsági) ígéretek
Az Országos Választási Bizottság elnöke szerint a bizottság hétfő este 8 óra­

kor abban a helyzetben lesz, hogy közölni tudja a listás parlamenti mandátumok 
pártok szerinti elosztását. Az egyéni választókerületekről ekkor már személyre 
szóló eredmények lesznek a bizottság kezében. Ez hangzott el szombaton a 
nemzetközi sajtótájékoztatón, ahol Németh János, az OVB elnöke, valamint 
Kara Pál, a bizottság titkára tájékoztatta az újságírókat Az első fordulóval kap­
csolatban kevés kifogás érkezett. Mindössze három esetben volt vitás a területi 
listás eredmények kiszámítási módja. A választások tisztaságát kétségbe vonó 
panasz nem érkezett.

Sok jogos kifogás érte viszont a számítástechnikai feldolgozó rendszert 
Az első forduló tapasztalataiból okulva a második fordulóban az egyéni vá­
lasztókerületekből be fogják kérni a jegyzőkönyveket amint azok elkészülnek, 
így az OVB időközben az ország lakossága elé állhat összesítő eredményekkel. 
Kara Pál úgy vélekedett, hogy vasárnap este 10 órától várható az egyes kerületek 
eredményeinek ismertetése, hétfő reggel pedig már ismert lesz valamennyi egyé­
ni kerület győztesének neve. Hogy az egyes pártok hány mandátumhoz jutottak 
az országos listán, az hétfő estére derül ki, azt viszont, hogy pontosan mely 
személyek kapják ezeket a mandátumokat, csak kedden tudhatjuk meg.

Németh János felhívta a figyelmet arra is, hogy Budapesten egy-egy területi 
listás mandátumhoz esetenként 36-37 ezer szavazat is szükségesnek bizonyult, 
míg van olyan vidéki választókerület, ahol elméletileg 2000 voks is elegendő 
lehet a második fordulóban. Az OVB elnöke szerint ez a választási rendszer 
igazságtalan, de pártatlan, mert minden pártra nézve egyformán igazságtalan.

(további részletek a 4. oldalon)

Mercedes helyett bicikli
(Egyre többen kerekeznek az NSZK-ban. Cikkünk az 5. oldalon)

A betegség ne legyen politikai tényező
(Interjú egy orvos-képviselöjelölttel a 4. oldalon)

Ők így„ A rendszerváltás 
hordaléka

Kormánykoalíció a baloldallal?

Vasárnap reggel szerte Görögor­
szágban kinyitottak a szavazóhelyisé­
gek, hogy fogadják a csaknem nyolc­
millió választópolgárt. A törvény sze­
rint „napkeltétől napnyugtáig” tart a 
szavazás, amelynek résztvevői 25 párt 
között válogathatnak. A kezdetben 
csendes választási kampány eldurvult: 
szombaton délután Szalonikiben ösz- 
szecsaptak a két legnagyobb párt - a 
Mozgalom (PASZOK) hívei. A jobb­
oldaliak szocialista választási pavilo­
nokat vertek szét.

Papandreu, a PASZOK vezetője 
szombaton - amikor a politikai nyilat­
kozat már tilos volt - „üzent” a nép­
nek. Üzenetének lényege, hogy pártjá­

nak elsősége esetén azonnal koalíciós 
javaslatot tesz a kommunisták vezette 
baloldalnak és a Nemzeti Újjászültés 
Pártjának (DIANA). Micotakisz, az 
ND vezetője viszont utolósó megnyi­
latkozásában is kizárta mindenfajta 
koalíció lehetőségét, mondván, hogy 

' „nem akar kockáztatni”; a válság meg­
oldását fcrős egypárti kormány szava­
tolná.

A megfigyelők ugyanakkor csak­
nem biztosra veszik, hogy az egypárti 
kormányzás ideje végleg lejárt, s a va­
sárnapi választások új, kis pártokat jut­
tatnak politikai szerephez. így a Zölde­
ket és a DIANA-t, esetleg másokat is 
a Baloldali Koalíción kívül.

Bíborosunk a szavazásról
Az esztergomi Tanítóképző Főiskolában berendezett választási körzetben adta 

le szavazatát Paskal László bíboros-prímás, esztergomi érsek, aki elmondotta:
~ Azzal a gondolattal jöttem ide, hogy a mai szavazás véglegesíti azt á folya­

matot, amely hosszabb ideje elindult Magy arországon, s amely meghozza a de­
mokráciát is a magyar népnek. Bízom abban, hogy gazdaságilag éppúgy, mint 
erkölcsben jobb és szebb országot teremt ez a szavazás.

A Magyar Október Párt cirkusznak minősítette a magyar 
parlamenti választásokat. Bejelentették, a választási tör­
vény módosítása érdekében 1995-ig, vagyis a következő 
választásokig tüntetni fognak a parlament előtti parkban. 
Két hete felvertek három sátrat - és azóta oda költöztek. 
Az államfők fogadására szolgáló tér gyepén mindig van há­
rom-négy aktivistájuk, aki ráér „kempingezni”.

A? SZDSZ a Beszélő című lapban sajnálkozását fejezte 
ki, hogy dr. Krassó György, a Magyar Október Párt elnöke 
„az MSZMP-nél is szélsőségesebb” követelést hirdet A til­
takozás akár a cigánytáborokhoz is hasonlítható formája 
nem zavarja a Szabad Demokratákat.

A Magyar Demokrata Fórum sajtótájékoztatóján Antall

József elnököt is megkérdeztem ugyanerről. Ő másként fo­
galmazott:

- Remélem, működőképes, jó Országgyűlése lesz Ma­
gyarországnak, amely az ilyen ügyek megoldására is képes 
lesz, ha addig ezt a kormány nem tudná megoldani.

Bánffy György színművész, az MDF színeiben indult 
képviselőjelölt ehhez még hozzátette:

- Három éve a kocsim két kerekével ráálltam a fűre. 
Parkrongálásért 600 forintra megbüntettek. Most meg nincs 
annyi kurázsi a rendőrökben, hogy elzavarják őket, mert 
egy politikai párt égisze alatt tapossák ki a füvet?!

Kép és szöveg: V. Paizs Gábor

Nem képviselhetjük Erdély magyarságát?!
X----------------------------------------------------------------------------------------------------------- -- --------------------------------------------------------------------/

Románia „csomagtervet” állít össze a Magyarországhoz 
fűződő kapcsolatok .jelentős, építő és realista” intézkedé­
sekkel való rendezése céljából, és ennek előkészületei 
„előrehaladott állapotban vannak’1- jelentette ki Celac ro­
mán külügyminiszter, aki a romániai Magyar Szónak adott 
interjút. Románia készen áll arra, hogy a megalakuló ma­
gyar kormánynak előterjessze javaslatait. „Lehet, hogy ma­
gasabb szinten újra felvetünk néhányat a magyar fél javas­
latai közül is” - fűzte hozzá. Celac úgy vélekedett, hogy 
„bizonyos nehézségek merültek fel az utóbbi időkben”. 
Ezért „felelős magyar hivatalos személyek különböző nyi­
latkozatait és lépéseit”, ,4 választási kampány érzelmi töl­
tetének enyhe túlzását” kárhoztatta. Azonban a román kor­
mány eltökélt szándéka, személy szerint pedig az ő köteles­
sége munkákodni a Románia és Magyarország közötti 
kapcsolatok érdemi javításán. Arra a kérdésre válaszolva, 
hogy elismeri-e a román kormány Magyarország jogát a 
Románia területén élő magyarok sorsával foglalkozni, Ce­
lac ezt válaszolta: - Azokon a megbeszéléseken, amelyeket 
Horn Gyulával folytattam, a kérdések építő megközelítése 
és a normális hangvétel jellemezte. Hóm Gyulával - állítot­
ta Celac - „egyértelműen megállapodtunk abban, hogy 
egyetlen civilizált európai állam sem formálhat jogot más 
állam honpolgárainak politikai képviseletére”.

Az amerikai képviselőház emberi jogi testületében pén­
teken élénk érdeklődés közepette tűzték napirendre a közel­
múltban Marosvásárhelyen történteket. Hámos László, az 
amerikai magyar emberi jogi alapítvány elnöke és Kürti

László, az American University tanára kimerítően ismertet­
te, hogy mi történt valójában Marosvásárhelyen, hogyan és 
miért támadtak a soviniszta bandák az elemi nemzetiségi 
jogaikat békésen kérő magyarokra. Megvilágították a kér­
dés történelmi hátterét, s mindkét előadó bírálta az amerikai 
kormányzat tartózkodó álláspontját, amellyel egyenlőség­
jelet próbál tenni az összecsapásokban részt vett románok 
és magyarok közé. Feltűnést keltett Dórin Tudorán megnyi­
latkozása. Az ismert román költőt 1986-ban többek között 
azért kényszerítette emigrációra a Ceausescu-rendszer, 
mert Király Károly Szőcs Géza oldalán az ENSZ-hez inté­
zett levélben kiállt a kisebbségi jogok mellett. Tudorán, aki 
most az Amerika Hangja munkatársa, megbízható források­
ra hivatkozva visszhangozta a román kormány magyar rész­
ről határozottan visszautasított kijelentéseit, miszerint ma­
gyar turisták provokációi, a román zászlók letépése, meg- 
taposása váltották ki a történteket.

Tiltakozást jelentetett meg a Vatra Romaneasca a Tinerul 
Libcr című napilapban Petrescu román kultuszminiszter­
helyettes nyilatkozata miatt. Petrescu a Magyar Rádiónak 
és a Magyar Televíziónak adott interjúban hisztérikus, so­
viniszta szervezetnek minősítette a Vatra Romaneascát, 
amely szerinte minden politikai kultúrát nélkülözve műkö­
dik. - Megengedhetetlen - szól a nyilatkozat -, hogy egy 
ilyen beosztásban lévő hivatalos román személy így minő­
sítsen egy szervezetet, amely alapszabályában és program­
nyilatkozatában a román nép törekvéseit fejezi ki.

A Vatra Petrescu azonnali eltávolítását követeli, mert 
Jelenléte súlyos teher a minisztériumban”.

Háromszáz külföldi újságíró Budapesten

Hogyan hat a japánokra 
a magyar demokrácia?

Nem mondanám, hogy a választá­
sokra érkezett külföldi tudósítók nin­
csenek biztonságban: éppen a Bel­
ügyminisztérium Zrínyi utca 5. szám 
alatti Művelődési Központjában nyi­
tották meg a tájékoztató irodát több 
mint két hete. A tegnapi szomorkás 
esőben is eljöttek jó háromszázan sok 
országból, bár ez a létszám ugyan 
csak negyede a két héttel ezelőttinek. 
Akkor több mint ezerkétszáz nyugati, 
keleti és mindenféle égtájról érkezett 
TV-s, rádiós, újságíró vallatta a tizen­
két párt képviselőit. Tegnap persze 
már csak hatot vallathattak, de mind 
a hat felkészülten várta a legvadabb 
kérdéseket is.

Bejött egy japán fotós, nem is 
akármilyen tokiói laptól, és ezúttal 
nem sdypítő angolsággal kijelentette:

- Köszönöm az eligazítást, de itt 
van a táskámban a Budapcst-térkép,

tetszenek tudni, nálunk Tokióban 
minden van!

Már-már felderültünk az egykori 
felsőgödi viccen! Ha valaki nem is­
meri: a Japánból visszafele vonatje­
gyet váltó magyar parasztot megkér­
dezte a japán pénztáros kisasszony: 
Felső- avagy Alsógödre kér-e jegyet? 
Szóval már majdnem elmondtuk neki 
ezt a sztorit, amikor japánkánk holttá 
vált képpel közölte:

- Minden térképemet a teljes fo­
tós felszerelésemet elvették. Kirabol­
tak, s a táskámat kitömték könyvek­
kel. Még Tokióban!

Néhány nyugati fotóriporternek 
igazán kigördült a könnye. Hiszen 
tudnivaló mit jelent üres táskával, jól 
átvert állapotban átrepülni a fél föld­
gömböt a magyar választások végett 
Szóval kollegalitás mindenütt van.

Folytatás a 4. oldalon.
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A Szovjetunió 
és az USA között Lehűltek a kapcsolatok?
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A litván kérdés, valamint a szovjet 
álláspontnak a fegyverzetkorlátozás­
ban tapasztalható megmerevedése mi­
att lehűltek a két nagyhatalom kapcso­
latai és növekedett a bizonytalanság 
Mihail Gorbacsov helyzete, jövője kö­
rül - írták vasárnap a külügyminiszteri 
találkozót értékelve a vezető amerikai 
lapok. A New York Times és a Was­
hington Post egybehangzó véleménye 
szerint katonai és konzervatív politikai 
körök nyomása állhat amögött, hogy a 
szovjet fél visszalépett egy korábbi en­
gedménytől a START-táigyalásokon: 
értesüléseik szerint Moszkva február­
ban elfogadta, hogy ne maximálják a 
tengeri indítású robotrepülőgépeket, 
ezúttal viszont igényelte korlátozásu­
kat. Az amerikai fél az igen nehezen 
ellenőrizhető fegyverfajtánál a készle­
tek kölcsönös kinyilvánítását javasol­
ta. A megállapodás a hadászati fegy­
vereket csökkentő szerződés egyik 
nyitott kulcskérdése.

A New York Times szerint a múlt 
heti külügyminiszteri tárgyalásokon az 
amerikai fél láthatta, hogy mennyire 
nehéz Gorbacsov helyzete a változá­
sok közepette. Nézetük szerint össze­
függés van a balti problémák és a fegy- 
verzctkorlátozásban módosult szovjet 
álláspont között. - Vagy kihasználták 
a szovjet vezető elfogultságát a katonai 
körök, vagy pedig - belpolitikai okok­
ból - szüksége van együttműködésük­
re, ezért engedett nekik. - A Litvániá­
ban alkalmazott szovjet „szalámitakti­
ka” már hatással van az amerikai 
törvényhozásra, a közvéleményre, mu­
tatott rá a Washington Post. A lap érte­
sülése szerint Servardnadze külügymi­
niszter világosan megmondta amerikai 
kollégájának: mélyen aggasztja, hogy 
váratlan incidens robban ki Litvániá­
ban, amely ellenőrizhetetlenné teszi a 
helyzetet

Az amerikai kormány a litván kér­
désben növekvő mértékű megértést 
mutat Moszkva álláspontja iránt. Vál­
tozatlanul szögesen eltérnek, de köze­
lednek a vélemények a német kérdés­
ben, míg a START- és az európai had­
erőcsökkentési egyezmény terén 
nehéz kérdések várnak megoldásra, 
hogy idén aláírhassák a szerződéseket. 
E tanulságok vonhatók le a szovjet és 
az amerikai külügyminiszter kijelenté­
seiből háromnapos tárgyalásaik után. 
Baker és Severdnadze május 16-19. 
között a Szovjetunióban, Dagomisz

- Szlovéniában, vasárnap all. világhá­
ború óta először szabad demokratikus vá­
lasztások kezdődtek, amelyeken 17 párt je­
löltjei indultak. A második fordulót április 
22-én tartják meg. A szavazás első fordu­
lójának eredményei hétfőre várhatóak. 
A választók ezúttal egyrészt a szlovén köz­
társasági elnökség elnökére és tagjaira, 
másrészt a köztársasági parlament két há­
zának küldötteire szavaztak. A közvéle­
ménykutatások szerint a nyolc párt alkotta 
Szlovén Demokratikus Ellenzék, a DE­
MOS számíthat a legtöbb voksra. Legna­
gyobb versenytársa a Demokratikus Re­
formpárt (a volt kommunista szövetség).

- A varsói kormány hazarendelte a 
bejrúti nagykövetsége diplomatáinak több 
mint a felét, miután nemrégiben merényle­
tet hajtottak végre a képviselet kereskedel­
mi tanácsosa és annak felesége ellen. Len­
gyelországot is megfenyegették azóta, 
hogy az ország légitársasága, a LOT - a 
Malév charterjáratainak leállítása után - el­
vállalta a szovjet zsidók menetrenden kívü­
li elszállítását Izraelbe. A múlt pénteki me­
rényletet egy „Forradalmi akcióbizottság - 
arab ellenállási front” - nevű csoport vál­
lalta magára. A szervezet óva intette Len­
gyelországot attól, hogy segítséget nyújt­
son a szovjet zsidók izraeli bevándorlásá­
hoz, de a LOT a fenyegetések ellenére 
üzemelteti charterjáratát.

Fekete-tengeri üdülőhelyen vagy 
Moszkvában folytatja a június eleji 
washingtoni csúcstalálkozó előkészí­
tését.

Bush elnök, aki pénteken több mint 
kétórás megbeszélést folytatott Se- 
vardnadzéval, újra leszögezte: ha a 
szovjet vezetés nem oldja meg béké­
sen, tárgyalásos alapon a litván válsá­
got, ez visszavetheti a két nagyhatalom 
kapcsolatait. Ám Baker a sajtó előtt el­
ismerően méltatta, hogy a litván veze­
tés elfogadta a népszavazás és a folya­
matosság elvét. Baker először beszélt 
arról, hogy az ügyben figyelembe kell 
venni a gazdasági kapcsolatokat, a te­
rületi kérdéseket. „Elismerjük, hogy e 
folyamat fokozatos lesz” fogalmazott 
meglepő összhangban a szovjet állás­
ponttal.

Severdnadze a haderőcsökkentés és 
a kétoldalú kapcsolatok, a világpoliti­
kai kérédseiben általában jóval derűlá­
tóbban ítélte meg a találkozón elért 
eredményeket és a távlatokat Baker­
nél. Sevardnadze javaslata, hogy a bé­
csi hagyományos haderőcsökkentési 
tárgyalásokon 500-ban maximálják a 
más országokban telepített szovjet, il­
letve amerikai harcigépek számát, s a 
légierő többi vitatott kérdését tegyék 
félre, Baker szerint Washington szá­
mára elfogadhatatlan. így nehéz lesz 
az egyezmény fő vonásaiban a csúcson 
megállapodni. A szovjet kormány vá­
ltozatlanul ellenzi, hogy az egyesült 
Németország a NATO tagja legyen, de 
Sevardnadze ismételten hangsúlyozta: 
- Ez nem az egyetlen lehetőség, haj­
landók valamennyi érdekelt számára 
elfogadható megoldást keresni. - Ezek 
között említette, hogy Németország 
egyidejűleg mindkét szövetség tagja 
legyen. Severdnadze síkraszállt azért, 
hogy a két katonai szövetség helyett 
fokozatosan a helsinki folyamat kere­
tében teremtsenek biztonsági struktú­
rákat, rendezzenek európai csúcstalál­
kozókat, működjék a külügyminiszte­
rek állandó bizottsága.

Baker azt mondotta, hogy a „párhu­
zamos” német tagságról most hallott 
először. Washington kész ugyan intéz­
ményesíteni a helsinki folyamatot, de 
nem hajlandó a NATO katonai szere­
pének csökkentésére vagy helyettesí­
tésére. Azt a felújított szovjet javasla­
tot, hogy kapcsolják be az ENSZ-t a 
közel-keleti kérdés megoldásába, 
amerikai részről ismét időszerűtlennek

A VILÁG HÍREI
- Arafat, a PFSZ elnöke pénteken Ma­

rokkóba érkezett az Iszlám Konferencia 
Szervezete által felállított Jeruzsálem-bi- 
zottság ülésére. A 14 iszlám állam, vala­
mint a PFSZ képviselőiből álló bizottság a 
szovjet zsidók Izraelbe vándorlásáról ta­
nácskozik a következő napokban, konré- 
tabban arról, hogy ez a népmozgás milyen 
befolyással lehet az ENSZ által izraeli és 
arab szektorra osztott Jeruzsálem státusára.

- Kettészakadt a lett kommunista párt, 
amelynek most folyó rigai kongresszusáról 
a csaknem 800 küldött közül 240 kivonult. 
A feleknek nem sikerült megállapodniuk 
arról, hogy vajon a helyi KP is kövesse-e a 
litván és az észt példát és szakítson-e az 
SZKP-val. A kivonulók a függetlenedés hí­
vei, akik közölték, hogy máshol folytatják 
saját kongresszusukat. A frakciót főképp 
lettek alkotják.

- A kubai legfelsőbb bíróság pénteken 
elutasította két politikai elítélt fellebbezési 
kérelmét. Elizardo Sanchez és Abi Coabas 
emberi jogi aktivistát tavaly két-, illetve 
egyévi Szabadságvesztésre ítélték „a kubai 
állam lejáratásának szándékáért”, valamint 
„hamis és tendenciózus” hírek terjesztésé­
ért. Ezt arra alapozták, hogy az illetők a 
külföldi sajtó előtt bírálták a nevezetes 
Ochoa-per lefolytatását: kétségbe vonták a 
vizsgálat és a per jogszerűségét.

- A romániai forradalom első napjai­
ban a francia sajtó hibázott, amikor helyt 

ítélték. Baker ugyanakkor a szovjet 
zsidókat Izraelbe szállító közvetlen lé­
gijáratok megindítását sürgette, egyút­
taljavasolva: kéijen Moszkva Izraeltől 
biztosítékot arra, hogy az emigránso­
kat nem telepítik a megszállt területek­
re. (Moszkva erre hivatkozva nem in­
dít közvetlen járatokat, ezért utaznak 
az emigránsok Budapest és más váro­
sok érintésével.)

Alapos és szabad eszmecserére és a 
szovjet-amerikai kapcsolatok tekinte­
tében a bizalom kiszélesítésére számí­
tok a Bush elnökkel folytatandó tár­
gyalásokon -jelentette ki a Pravda tu­
dósítójának nyilatkozva Gorbacsov. 
Utalt arra, hogy Európa is fontos helyet 
foglal el majd a megbeszélések napi­
rendjén. A szombaton már előzetesén 
közzétett, rövid interjúban hangsú­
lyozta, hogy az amerikai elnökkel lét­
rejövő találkozóján megvonják a mál­
tai csúcs óta elvégzett munka mérle­
gét, s konkrét megállapodásokra 
juthatnak, mindekelőtt a fegyverzet­
korlátozás és a leszerelés területén. Et­
től függ elsősorban a találkozó sikere. 
A szovjet elnök a világpolitika fontos 
tényezőjének minősítette a szovjet­
amerikai kapcsolatokat.

Emlékeztetett arra, hogy az őszinte 
eszmecserékben pontosabban kirajzo­
lódjanak a két ország nézetei és érde­
kei. Keresik annak az útját, hogy mi­
ként lehetne ezeket más országok, az 
egész világ érdekeivel ötvözni, termé­
szetesen figyelembe véve az eltérő vi­
lágnézeteket, az egész világ előtt álló 
problémákat.

Az európai kérdéseket érintve Gor­
bacsov emlékeztetett arra, hogy a kon­
tinensen a második világháború óta a 
legjelentősebb változásnak lehetünk 
tanúi. Az Egyesült Államok és a Szov­
jetunió ugyanakkor cselekvő és befo­
lyásos résztvevői e folyamatoknak. 
A két ország is felelős azért, hogy az 
itt megindult változások - mindenek­
előtt Németország egyesülése - konst­
ruktív mederben haladjanak, anélkül, 
hogy bárkinek is károkat okozzanak, s 
egész Európa, az egész világ érdekeke­
it szolgálják.

Végezetül megállapította: a május 
végén kezdődő csúcs kedvező lehető­
séget kínál annak ismételt felmérésére, 
hogyan lehetne mindkét fél részéről 
csökkenteni a szavak és tettek közötti 
szakadékot főként a gazdasági kapcso­
latok terén, hiszen itt egyelőre lassan, 
csikorogva haladnak a dolgok.

adott a különböző hamis híreknek. Tömeg­
mészárlásokról, hetvenezer áldozatról 
adott híreket gyakorlatilag ellenőrzés nél­
kül. - Erre a következtetésre jutott az egész 
napos tanácskozás, amelyet a Le Nouvel 
Observateur nevű francia hetilap szervezé­
sében tartottak Párizsban. A „Románia: ki 
hazudott?” címmel összehívott tanácskozá­
son résztvevő román ellenzéki személyisé­
gek, köztük Doina Comea. Azonban azt 
hangoztatták, hogy Romániában „ma is 
manipulálják a híreket”, tudatosan tartanak 
fenn bizonyos feszültséget

- A Nemzeti Megmentés Frontja kon­
ferenciáján bejelentették, hogy Iliescut az 
Ideiglenes Nemzeti Egységtanács elnökét 
indítják a május 20-i elnökválasztáson. 
Kampánykezdő beszédében Iliescu azt 
ígérte, hogy a Front szabad, demokratikus 
Romániát teremt és teljesen szakítani akar 
a bukott rezsimmel. „Meg kell szabadítani 
Romániát az egyeduralmi gazdasági, poli­
tikai és társadalmi struktúráktól, hatékony 
ellenőrzés kell a hatalom felett és be kell 
vezetni a helyi autonómiát” - hangoztatta. 
A román közvéleménykutató intézet leg­
frissebb adatai szerint a megkérdezettek 57 
százaléka mondotta azt hogy május 20-án 
a Frontra szavaz. Az Adevarul felmérése 
alapján a második helyen a Nemzeti Libe­
rális Párt áll 17 százalékkal, míg a Nemzeti 
Parasztpárt négy, a Szociáldemokrata Párt 
pedig 1 százalékra számíthat.

„A puszta életünk is 
veszélyben van”

Romániai magyar értelmiségiek tiltakozása
Százhuszonhét kiemelkedő romániai magyar értelmiségi a hét végén tilta­

kozást juttatott el az Ideiglenes Nemzeti Egységtanácshoz és a bukaresti kor­
mányhoz. Ebben elítélik a jelenlegi román vezetést, amely „fedezi és támo­
gatja” a többségi szélsőséges nacionalista körök agresszív kisebbségellcnes 
tevékenységét A főként kolozsvári írók, művészek egyetemi tanárok, orvo­
sok, történészek és egyházi személyiségek tiltakozását az ENSZ emberi jogi 
bizottságához, az Európa Tanácshoz és több nemzetközi szervezethez is el­
küldik.

„Tájékoztatjuk a központi államigazgatás képviselőit, hogy a magyar ki­
sebbség által is lakott területeken nem a helyi tanácsok és a rendfenntartó 
erők, hanem a Vatra Romaneasca szövetség kezében összpontosul a legna­
gyobb hatalom. A Vatra az általa szervezett provokációkkal ürügyet szolgáltat 
arra, hogy a román lakosságot a magyar kisebbség ellen fordítsa és brutális 
cselekményekkel megfélemlítse. Felelősségünk teljes tudatában kijelentjük, 
hogy nemcsak jogaink tényleges gyakorlása lehetetlen, hanem a puszta éle­
tünk is veszélyben van, amint azt Sütő András író és Peter Mihály egyetemi 
tanár esete is bizonyítja” - áll a dokumentumban. „Tiltakozunk az ellen, hogy 
a román vezetés - csillapító ígéretei mellett - nemcsak teret, de hitelt is ad 
egy olyan szervezet magyarellenes propagandájának, amelynek programja is 
elárulja, hogy a célja fasiszta jellegű” - szögezi le a tiltakozás. A dokumentum 
rámutat: a központi vezetés gyengeségének bűne a félretájékoztatás, a torzító, 
uszító jellegű politika. Emiatt a román lakosság nagy része továbbra sincs 
tisztában a magyar kisebbség érdekvédelmi szervezetének valódi programjá­
val és az egyetemes jogi normákkal egybehangzó törekvéseivel, s azzal sem, 
hogy Románia területi egységét sohasem vonták kétségbe és a romániai ma­
gyarságnak nincsenek elszakadási törekvései.

(--------------- Ž------- >
Türelmetlenséggel...

vádolta a romániai magyar lakosságot 
Ion Iliescu, az Ideiglenes Nemzeti Egy­
ségtanács elnöke, amikor a romániai 
Magyar Szó temesvári tudósítójának 
nyilatkozott a lap vasárnapi számában. 
Veszélyesnek minősítette, hogy a már­
cius 11-én elfogadott „temesvári kiált­
ványban” nagy hangsúlyt helyeztek a 
Bánság és Temesvár önrendelkezésére. 
Szerinte Erdélyben bizonyos körökben 
központi kérdés a függetlenség eszmé­
nye. Arra a kérdésre, hogy milyen kö­
rökre gondol, azt válaszolta: „Külső és 
belső körökre egyaránt. Olyan embe­
rekre, akik Erdélyt önálló egységnek 
szeretnék, kiszakítanák Románia testé­
ből, pedig eléggé ismert, hogy a román 
nép egyik legfontosabb törekvése a 
nemzeti állam megteremtése volt”. „Er­
délyben igen sajnálatos módon régóta 
vannak ellenségeskedések a románok és 
magyarok között, de ezek a decemberi 
forradalom idején feloldódtak, az új vi­
lág reménye összehozta az embereket. 
Aztán megjelentek bizonyos szélsősé­
ges körök és a helyzet megváltozott. Tü­
relmetlenség jelentkezett a magyar la­
kosság körében. Szélsőséges megnyil­
vánulásokra került sor, ami igen 
sajnálatos, mert ebből senki sem nyer­
het” - hangoztatta Iliescu.

X_______ ____________________ /

- Az NSZK az 1964-es esztendő és a 
kelet-berlini rendszert elsöprő 1989-es őszi 
forradalom közötti évtizedekben áruvásár­
lási jegyekért eszközölte ki összesen több 
mint 33 ezer politikai fogoly szabadlábra 
helyezését és az NSZK-ba való kiutazását. 
Ezt a Der Spiegellel Vogel berlini ügyvéd 
közölte. Szerinte az áruvásárlási bonokkal 
a közellátási gondokat igyekeztek enyhíte­
ni: 1977-től fogva az NDK átalányban min­
den egyes politikai foglyot 95 847 márkára 
„becsült fel”, s az ellenértékért olyan áru­
cikkeket hozatott be, amelynek az ország 
sürgős szükségét látta. így például kőolajat, 
ipari gyémántot és rezet importált.

- Ha így mennek tovább a dolgok, ak­
kor a közös európai otthonba csak egy szo­
cialista ország: a Szovjetunió fog belépni” 
- jelentette ki Ligacsov - a Szelszkaja 
Zsizny című lap vasárnapi számában. Vé­
leménye szerint a Kelet-Európábán zajló 
folyamatok csupán a szocializmus átmeneti 
visszavonulását jelentik. - .Meggyőződé­
sem, hogy a kommunista eszme felül fog 
kerekedni” - tette hozzá Ligacsbv.

- A leningrádl városi tanács a múlt hé­
ten leváltotta a városi tévé vezetőjét, amiért 
szembeszegült a testület határozatával: 
nem engedélyezte Nyikolaj Ivanov ügyész­
ségi nyomozó szereplését a képernyőn. Ezt 
a Komszomolszkaja Pravda című lap kö­
zölte vasárnap.

Litvániai 
fejlemények

A katonai szolgálat megtagadá­
sára szólította fel a litván polgárokat 
a köztársasági Legfelsőbb Tanács 
kiáltványa, amelyet szombaton 
hoztak nyilvánosságra. A felhívást 
Landsbergis elnök írta alá. „Bár a 
litván hatóságok képtelenek meg­
védeni a litván fiatalokat az erősza­
kos sorozástól, mégis magukra'vál­
lalják a jogi és erkölcsi felelős­
ségeket amiatt, hogy Litvánia 
állampolgárai nem hajlandók ide­
geneket szolgálni” - idézi a doku­
mentumot a TASZSZ.

A szovjet hírügynökség csak né­
hány mondatban ismertette a felhí­
vást, ám helyt adott Ivan Matvcjev 
tábornok, szovjet vezérkari főnök 
tiltakozásának. A szovjet honvédel­
mi minisztérium szombati közle­
ményében hasonlóan ítéli meg a fel­
hívást. A közlemény szerint a litván 
szeparatista erők tovább akarják 
élezni a hadseregellenes kampányt. 
Erre utal - írja a közlemény - hogy 
a Sajudis vezetői azt tervezik: min­
den esti és levelező tagozatos hall­
gatót nappali tagozatra iratnak át, 
hogy elkerüljék a bevonulást.

- Visszaküldték a lengyel-lit­
ván határról egy amerikai szenátort 
a szovjet határőrök, akik nem is­
merték cl a politikusnak kiállított 
litván beutazó vízum érvényét. 
A PAP lengyel hírügynökség beszá­
molója szerint Alfonse D’Amatót és 
kíséretét azzal az indokkal tartóztat­
ták fel a határ litván oldalán, hogy 
az átkelőt csak lengyel és szovjet ál­
lampolgárok használhatják és a be­
utazáshoz szovjet vízum szükséges. 
A szenátor az elutasítás után a jelen 
lévő litván köztársasági külügymi­
niszternek átnyújtotta annak a sze­
nátusi határozatnak egy példányát, 
amelyben az amerikai törvényhozói 
testület támogatásáról biztosítja a 
balti államot. A szovjet hatóságok a 
hét elején lezárták az egyetlen len­
gyel-litván közúti átkelőt. Itt most 
csak hazatérő lengyelek és szov­
jetek utazhatnak át.

- A szovjet belügyi csapatok 
alakulatai megpróbálták elfoglalni 
vasárnap Vilniusban a litván lapki­
adó vállalat központi nyomdáját, de 
a nyomda dolgozói és a litván füg­
getlenség hamarjában odascrcglctt 
hívei megakadályozták őket ebben. 
Amikor a belügyi csapatok néhány 
alegysége megpróbált reggel beha­
tolni a nyomdaépületbe, a nyom­
dászok eltorlaszolták a tejáratokat. 
Az épülctfoglalási kísérlet hírére 
mintegy tízezer ember screglctt a 
nyomda elé és az épületet körbefog­
va puszta jelenlétével arra késztette 
a fegyveres testület tagjait, hogy lc- 
tegyenek szándékukról.
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„KGST
-piac” Bőrkabátot feketén, „erdélyiektől”...

Érdekes esemény részesévé lettem. 
Épp vendégeket vártam, amikor csen­
gettek. Kinyitva az ajtót, ismeretlen 
nőt pillantottam meg. Kezében négy­
öt „bőr”-kabát és kétezer schilling. 
Színészi teljesítménye kiváló, irigylés­
re méltó. Szeméből folyt a könny, s rá­
kezdett a „súlyos” panaszra.

- „Erdélyiek vagyunk - mondta. Itt 
ez a néhány darab bőrkabát, a felébe 
odaadom. Nem tudtuk eladni, most ha 
visszamegyünk, nem engedik haza. S 
ha maga megveszi, tudnánk a szegény 

gyerekeknek egy kis élelmiszert ven­
ni.”

- Honnan valók, melyik városból? 
- kérdeztem.

- Tudja, nagyon messze lakunk, 
Brassó mellett Nagyváradon. Van vagy 
ezer kilométer. Vegye meg ezeket a ka­
bátokat. Darabját kétezerért odaadom. 
Tiszta bőr - mondta meggyőzően a 
kreol bőrű asszony. Majd rátért a schil­
ling eladására. Ezret kínált tizenkét­
ezer forintért... Szó nélkül becsuktam 
az ajtót. Ami ezután következett, az 

nem volt mindennapi. Lehordott a jó­
lelkű szegény „erdélyi” asszonyság. 
Mert nem voltam „segítőkész”, hát let­
tem átkozott; nem válogatott kifejezé­
sekben.

Milyen jó lenne, ha egyik új pártunk 
követeléseiben nemcsak a jogokat, ha­
nem kisebbsége kötelezettségeit, visel­
kedésmódját is megfogalmazná, meg­
követelné. Hiszen mások rossz sorsá­
ból próbálnak átlátszó hazugsággal 
hasznot húzni. És nem azért írom le 
mindezt, hogy nemzetiségcllcnessége- 
met fitogtassam. Csupán jót akarok ne­
kik. Hiszen hogyan válhatna minden 
jóakarat ellenére egyenlővé az a ki­
sebbség - mondjuk ki a cigány - mely­
nek jó része szélhámosságból, valutá­
zásból és tisztességtelen haszonszer­
zésből akar megélni, munka nélkül?

Van persze a magyarok között is 
szélhámos. Nem is kevés. De egy nép­
csoport, aki nagyobb jogokat kíván, s 
bizonyítani akar, nagyobb odafigye­
léssel kell életvitelt is változtatnia! Éd- 
dig csak az elnyomatottságról beszél­
tünk, a hátrányos helyzetről...

Nem sértés, hanem igazság, hogy a 
bűnelkövetők hetven százaléka ci­
gány.

Van tehát rendeznivalójuk saját so­
raikban a párt vezetőinek. Örülnék, ha 
a cigány értelmiségiek felfigyelnének 
a gagyizásra, valutázásra, a házalásra. 
Hiszen köztudott, nem szereti őket az, 
akinek éjszaka kitépik a kezéből min­
den nyugdíjával együtt a kistáskát, fül­
bevalót a füléből, gyűrűjét ujjával 
együtt...

Ne beszéljünk hátrányokról, mert 
arról beszélhet más is. Az, akit ők tet­
tek hátrányossá.

Mindenkinek joga, hogy emberi 
módon éljen, nemzeti nyelvén beszél­
jen, tanuljon. A jogok és kötelességek 
azonban egy palettán, ugyanazon erő­
vel mutatkoznak. S nem kismértékben 
függnek egymástól.

Jó lenne, ha nem kéne már énről be­
szélni. Ám akkor nem fognak becsön­
getni hozzám néhány bőrkabáttal, 
schillinggel - erdélyi turisták...

(stoffán)

--------------------------------------------------------------------------------------------\

A magyarság képviselete 
Csehszlovákiában

A Rákóczi Szövetség, a Bajcsy-Zsilinszky Társaság és a Budapesti Közgaz­
daságtudományi Egyetem Széchenyi István Szakkollégiuma Társada­
lomtudományi Klubjának rendezésében szombaton este a szlovákiai magyarság 
több vezető személyisége tartott előadást zsúfolt nézőtér előtt a Budapesti Köz­
gazdaságtudományi Egyetem Nyelvi Intézetének színháztermében.

Duray Miklós többek közt rámutatott, hogy az általa vezetett Együttélés po­
litikai mozgalom az első olyan szervezet Csehszlovákiában, amely az ország 
valamennyi nemzetiségének átfogó képviseletét tűzte ki célul. A mozgalmat tá­
mogatja a magyarság nagy része, több ezer csehországi lengyel, valamint ruté­
nek, ukránok és a szepességi németek. Mind Duray, mind Püspöki Nagy Péter, 
a Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom képviselője méltatta a két szervezet 
választási koalícióját, amely lehetővé teszi, hogy a június elején sorra kerülő 
választáson jelentős számú képviselőt küldjenek mind a szlovák, mind a szövet­
ségi parlamentbe. Becslések szerint mintegy 37 ezer szavazatra van szükség egy 
mandátum elnyeréséhez a szlovák parlamentben, s ennek kétszeresére a szövet­
ségi parlamentben. A csehszlovákiai magyar szavazók száma 410 ezerre tehető, 
de ehhez hozzá lehet számítani mintegy 200 ezer embert, akik várhatólag magyar 
szervezetekre fognak szavazni. A Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom je­
lentőségét az adja meg, hogy minden jel szerint a Szlovák Kereszténydemokrata 
Párt - amely valószínűleg a kormányra kerül - keresztény jellegéből adódóan 
nyilván együttműködik majd magyar testvérszcrvczetével.

A két említett magyar politikai szervezeten kívül létezik egy harmadik is: a 
Független Magyar Kezdeményezés (FMK), amely a Nyilvánosság az Erőszak 
ellen nevű szlovák mozgalommal lépett választási koalícióra. Az FMK a magyar 
szavazatok 20-25 százalékára számíthat. Tóth Károfy, az FMK elnöke azzal 
indokolta a mozgalma által választott koalíciót, hogy a várható - nacionalizmus­
tól sem mentes - nemzeti fellángolás közepette nem szabad a magyarságnak 
kizárólag ellenzéki szerepet játszania. Helyes olyan szervezettel is koalícióra 
lépnie, amelyik bizonyosan kormányra kerül - mondta.

Szabó Rezső, a Cscmadok társelnöke arról szólt, hogy szervezete nem kíván 
a politikai porondra lépni. A Csemadoknak a magyar azonosság megtartójaként, 
a társadalmi élet szervezőjeként kell működnie. A csehszlovák hatalom igazi, de 
ki nem mondott célja a magyarság asszimilálása volt, ám a látszat kedvéért 
létrehozott egy nemzeti érdekeket nem képviselő, nem politizáló szervezetet. Ez 
volt az 1949 óta létező, a pártállam szándékát végrehajtó Cscmadok. 1989. no­
vember 17-én eltűnt a Cscmadokot létrehozó akarat, ezért ez a szervezet csak 
megújult formában, átszervezett apparátussal létezhet tovább. Megfelelő műkö­
déséhez a jogi, igazgatási, politikai hátteret a pártoknak, a politikai szervezetek­
nek kell megteremteniük.

Szabó Rezső beszédében arra is rámutatott, hogy a politikai fordulat megállítja 
a magyarság szétesésének, pusztulásának folyamatát. Nem sok idő kellett volna 
ahhoz, hogy ez a hanyatlás visszafordíthatatlanná váljon. Most még nem visz- 
szafordíthatatlan - jelentette ki.

Az ENSZ elítélte hazánkat
Az ENSZ transznacionális vállalatok kérdésével foglalkozó bizottsága 

New York-i ülésén egy határozattervezetben elítélte Nagy-Britanniát és 
Magyarországot, mert lépéseket tettek a dél-afrikai fajüldöző rendszerrel 
való kapcsolatok liberalizálására. A bizottság határozattervezetét az 
ENSZ Gazdasági és Szociális Tanácsa (ECOSOC) elé terjesztette. A do­
kumentumban a javaslatot tevő afrikai államok csoportja megállapította, 
hogy Nagy-Britannia egyoldalúan eltörölte az Európai Közösség Bizott­
ságának a Dél-afrikai Köztársaságban való űj tőkebefektetésekre vonat­
kozó tilalmát. Magyarország pedig készségét fejezte ki, hogy szélesíti ke­
reskedelmi, gazdasági és politikai kapcsolatait Pretoriával. A határozat­
tervezet mindkét államot felszólítja, hogy vonják vissza döntéseiket

Jogtalanul ellenezték 
a munkácsi lokátort?
Nem volt joga a Munkács közelében lévő radarállomás építésének folyta­

tása ellen állást foglalnia a lokátorállomás körül kialakult helyzetet vizsgáló 
kormánybizottságnak jelentette ki a szovjet honvédelmi minisztérium illeté­
kese. A lokátorállomás építése miatti lakossági aggodalmakat vizsgáló bizott­
ság tagja, Volter Kraszkovszkij vezérezredes, a Krasznaja Zvezda szombati 
számában megjelent nyilatkozatában a TASZSZ szovjet hírügynökség koráb­
bi hírével kapcsolatban leszögezte: a kormánybizottságnak nem volt felhatal­
mazása a TASZSZ által idézett állásfoglalásra. A bizottság a térségben kiala­
kult társadalmi-ökológiai helyzetet volt hivatott értékelni és a helyzet javítását 
célzó esetleges intézkedések kidolgozása volt a feladata. A lokátorállomás 
ügyében bármilyen döntésre csak az ország legfelsőbb vezetése jogosult - 
hangsúlyozta Kraszkovszkij. Elmondta: A bizottság megállapította, hogy tel­
jesültek az objektum tervezésekor felállított azon követelmények, amelyek 
szerint a létesítmény nem hathat károsan az emberi egészségre és a környe­
zetre. A szovjet rakétavédelmi rendszer részét képező lokátorállomás által 
kibocsátott elektromágneses sugárzás mértéke nem haladja meg a hasonló 
amerikai normákhoz képest alacsonyabb határértéket megszabó szovjet köz­
egészségügyi előírásokban szereplő megengedett határértéket. A katonai ve­
zető emlékeztetett rá: a rakétatámadást előrejelző állomás részét képezi a 
rakétavédelmi rendszerekről kötött szovjet-amerikai megállapodásban rögzí­
tett rendszernek, s hangsúlyozta, hogy az egyensúlyt semmiképpen sem lehet 
megbontani ezen a téren,

Nemzetiségi konferencia Pécsett

Beszélgetés Bíró Anna Máriával, a Magyar Emberi Jogok Alapítvány képviselőjével]

A nemzetiségi oktatás fejlesztésére 
tett ajánlások elfogadásával szomba­
ton befejezte munkáját az országos 
konferencia Pécsett, amelyen kisebb­
ségi pedagógusok vitatták meg az 
anyanyelvi oktatás feladatait az óvodá­
tól az egyetemig. A megfogalmazott 
cél: a nemzetiségi autonómia megte­
remtése az oktatásban is. A horvát- 
szerb nyelvi szekció az August Senoa 
klubban, a német nyelvi szekció a Le- 
nau-házban tanácskozott. A szekció­
vezetők - a két munkacsoport vitáját 
összegezve - kifejtették: a nemzeti ki­
sebbségek magukra maradtak az okta­
tás elméleti és gyakorlati feladatainak 
megoldásában. A készülő kisebbségi 
kódex minden bizonnyal kedvezően 
hat majd a nemzetiségek életére, a leg­
többet mégis az illető népcsoport szak­

mai elitje tehet a kisebbségekért. 
Az ajánlásokban megfogalmazták: a 
nemzetiségi pedagógusok kapjanak 
nagyobb működési szabadságot, ki­
sebbségi tantestületek működjenek az 
iskolákban, minél több helyen alkal­
mazzanak vendégtanárokat.

Tegyék lehetővé, hogy a magyaror­
szági nemzetiségi oktatók külföldi 
gyakorlaton vehessenek részt. Kezde­
ményezzenek továbbá diákcserét. 
A pécsi nemzetiségi konferencián lét­
rehozták a magyarországi horvát, 
szerb és szlovén pedagógusok érdek­
képviseleti szervezetét, amelynek 
székhelye Pécsett lesz. A szakmai 
szervezet mindenekelőtt azért küzd, 
hogy többé ne dönthessenek róluk 
nélkülük semmilyen alapvető kérdés­
ben.

Akik gyakorta utaznak Erdélybe, 
mint jómagam is, évek óta tapasz­
talhatták, hogy az erdélyi magyarság 
és a nemzetközi egyezményekkel dek­
larált emberi jogok között negatív 
összefüggés van. Vagyis a Romániá­
ban élő magyar nemzetiség nem gya­
korolhatja emberi jogait. Nyilvánvaló, 
hogy a decemberi forrada om után, a 
közös román-magyar, tragikus veszte­
ségekkel sújtott, de mégis győztes he­
tek után, úgy vélték Európa-szerte; a 
magyar nemzetiség számára is elkez­
dődhet a törvény szerinti emberi jogok 
gyakorlása.

Sajnos, tévedtek akik erre gondol­
tak.

Amikor a március idusának négyna­
pos magyarországi ünnepe alatt Er­
délyben tartózkodtam, szinten az utol­
só órákban jöttem el a kirobbant véres 
marosvásárhelyi események elől. Vi­
szont 17-én este, amikor Biró Máriával 
beszélgettem, még egyikünk sem érzé­
kelhette, hová is vezethet egy „gyógy­
szertár” magyar felirat kiírása.

Biró Mária egyébként 1985-ben 
végzett a kolozsvári Babcs-Bolyai 
egyetem magyar-angol szakáp, az év­
folyamot egységesen Moldva és Dél- 
Románia keleti határvidékére helyez­
ték, ők azonban ezt nem fogadták el.

Ő, személy szerint, angol órák adá­
sával kereste kenyerét, mert nem volt 
hajlandó Stiubeni-Negrcniben román 
tanítónőként dolgozni. Jelenleg várja, 
hogy a gyakorlatban is működjék az 
iroda Kolozsváron, melynek immár ja­
nuár óta alkalmazottja.

- A Nemzeti Megmentési Front év 
eleji programtervezetének hetedik 
pontja értelmében a nemzeti kisebbsé­
geknek is egyenlő jogokat kell élveznie 
a román nemzettel az élet minden terü­
letén. A jogok 1918 és 1946 óta bizto­
sítottak, csak a gyakorlásuk ütközött 
mindig akadályokba. Mi a helyzet 
most?

- Először is a románok abban a tév-

Erdélyi magyarok, 
emberi jogok

hitben élnek, hogy mi erdélyi magya­
rok Erdélyt valami módon vissza sze­
retnénk csatoltatni Magyarországhoz - 
válaszolta Biró Mária. Éz irányítja saj­
nos igen sokuk gondolkodásmódját, 
még ha nem is szélsőséges formában. 
A másik, magánvéleményem, hogy az 
RMDSZ állal hirdetett „egységben a 
jövő” elv igen fontos, de gondolni kell 
arra, hogy a különböző területi egysé­
gek Romániában másként fejlődtek. 
Például a bánáti régió sokkal nyugati­
asabb struktúrát képvisel, mint a törté­
neti múltjánál és demográfiai helyzeté­
ből adódó Székelyföld, ahol egyes vi­
dékeken a lakosság több mint 
kilencven százaléka magyar. Tehát 
minden területi egység a saját fejlődési 
útját szeretné bejárni, úgy tűnik, hogy 
a különféle régióknak alulról szerve­
ződve a maguk útját kellene kialakíta­
niuk. A másik gond, ami kirajzolódott 
a forradalom után, a nemzedékek 
problémája. Mindaz, ami a diktatúra 
alatt a nemzedékeket a túlélés folytán 
egymáshoz közelítette, ez a nyomás 
most megszűnt és fölvázolódnak a 
gondolkodásbeli különbségek. Sze­
mély szerint én úgy gondolom, mint a 
középnemzedék egy tagja, hogy ebben 
a régióban, tehát Erdélyben, ahol két­
millió magyar él, és mi európainak 
tartjuk magunkat, Románia pedig alá­
írt egy sor emberi jogi nyilatkozatot, 
tehát mi jogosan fordulunk azokhoz az 
európai fórumokhoz, amelyek garan­
tálják a mi emberi jogainkat.

- Véleménye szerint milyen fajta el- 
nyomatási pszichózisban él a forrada­
lom után is a magyar nemzeti kisebb­
ség?

- Itt arról van szó, hogy a diktatúra 
megdőllévcl nem dőlhet meg egyik 

napról a másikra az a pszichózis, 
amelyben eddig éltünk. A kételyeimet 
az is alátámasztja, hogy az elmúlt hé­
ten Bukarestben jártam és ott úgy tűnik 
másként szemlélik az egész nemzetisé­
gi ügyet. Vagy legalábbis ezeket az in­
tézkedéseket is halogatják, mint annyi 
mást, mi viszont a ránk vonatkozó 
döntéseket diszkriminativitásként él­
jük meg, mert nincsenek pontos érte­
süléseink, nincs információáramlás. 
De nem csak Bukarest és Marosvásár­
hely között nincs információáramlás, 
hanem az egyes városok között sem. 
Tehát kénytelenek vagyunk a szemé­
lyes hírekre támaszkodni, amelyek ép­
pen az olykor gyorsuló események mi­
att, városról városra változnak. Egye­
lőre .nincsenek eszközeink, hogy 
biztosítsuk az információk szabad 
áramlását, pedig ennek a biztosítása 
most igen fontos feladat lenne.

- Milyen jogi garanciák szükségel­
tetnének most Romániában, elsősor­
ban a magyar nemzetiség, kisebbség 
valóban demokratikus életviteléhez?

- Mint minden kisebbség, mi is azt 
akarjuk, hogy alapvető jogunkat, az 
önigazgatás jogát megkapjuk. Ehhez 
Romániának először a belső, saját de­
mokratizmusát kell megalkotnia, en­
nek viszont egyik legfontosabb feltéte­
le, hogy a szabadság kis köreinek a 
szerveződése létrejöhessen, hogy biz­
tosítsák a különböző elgondolású élet­
viteleket. Olyan emberi jogokat garan-' 
táljának, amelyek a különféle régiók, 
elképzelések, identitások szabad érvé­
nyesülését jelenthesse. Például ne 
nyomják el Iaisit (Jászvárost) vagy 
Moldovát, hogy csak a román lakossá­
got említsem. Persze a magyar lakos­
ság nyelvi és kulturális elnyomatását 
nem lehet ezzel összehasonlítani, így 
ezt a kettős elnyomatást kell megszün­
tetni és ennek kell megteremtenie a jo­
gi garanciáit, amely része az egész ro­
mán demokratizálódási folyamatnak.

Győrffy László
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A betegség ne legyen politikai tényező
:)

A minap érkezett vissza dr. Tér­
nék Gábor, a Tolna Megyei Kórház 
osztályvezető főorvosa Krakkóból, a 
Medicines Dumonde (az Orvosok 
Világszövetsége) és a Szolidaritás 
Szakszervezet közösen szervezett 
kongresszusáról. A rangos rendez­
vényt kettős céllal szervezték: a Kelet- 
Nyugat párbeszéd elősegítésére, vala­
mint, hogy egyre szélesebb körben és 
mind hatásosabban teijedhessen el a 
humanitárius orvoslás.

- Mit takar e másodjára említett 
cél?

- Hogy szervezetten kell küzdeni 
minden olyan jelenség ellen, amely 
különböző okokból károsítja az egyes 
ember, illetve a tömegek egészségét.

-Például?
- Küzdeni kell azon orvosok ellen, 

akik különböző rezsimekben részt 
vesznek az emberek kínzásában. 
Másképpen: azokat az orvosokat, akik 
politikai megfontolásból egész­
ségkárosítást okoznak, név szerint fel 
kell deríteni, nevüket nyilvánosságra 
hozni és kizárni minden orvos­
szövetségből. Ezekkel a retorziókkal 
kell sújtani azokat is, akik elleplezik a 
kínzásokat, vagy fals zárójelentéseket 
állítanak ki.

- Manapság ilyen bűnökkel hol ta­
lálkozhatunk?

- Mondom először az ötvenes évek 
hazai példáit, amikor aktív orvosi se­
gédlettel tanultak embereket verni az 
ávósok.

-Nem érheti bántódás azt, aki ilyen 
aljas cselekedeteket szóvá tesz?

- A záródokumentumba foglalkoz­
tatott az is, hogy meg kell védeni min­
den olyan kollegát és egészségügyi 
dolgozót, aki ilyen dolgot fölfedezve 
ellene fölemeli a szavát. Nem érhető 
őket hátrányos megkülönböztetés 
vagy netán büntetés.

- Hisz abban, hogy valóban meg­
védhetek ezek az emberek?

' - Ebben hinni kell és csinálni kell! 
Amúgy megjegyzem, hogy amikor el­
kezdtek foglalkozni az emberi jogi 
dolgokkal, enyhén szólva ezen derült a 
világ, hitetlenkedett a többség. Ezzel 
szemben ma már ezt mindenki komo­

lyan veszi, s nemcsak a jelentős hagyo­
mányai miatt.

- A kongresszus plenáris üléssel 
kezdődött, majd szekciókban folytatták 
a tanácskozást. Ön a tizenegy szekció 
közül melyikben dolgozott?

- Abban vettem részt, amelyikben a 
politika és a gyógyítás összefüggései­
ről volt szó. Az ukrán radiológus kol­
lega elmondta, hogy Csernobil kör­
nyékén jelenleg a történelem legna­
gyobb szabású emberen folytatott 
kísérlete folyik, miután az adatok, il­
letve a sugárzás mértékének meghami­
sítása miatt nagyon sok embert ért 
olyan sugárdózis, aminek a hatását 
csak a későbbiekben tudják felmérni. 
Egy Örményországból étkezett kolle­
gától tudjuk, területükre annyi ipari 
szennyezőanyagot visznek, hogy en­
nek következtében elpusztulnak a ma­
darak, rossz az ivóvíz, megnövekedett 
a gyermekhalandóság. A romániai 
problémák részben ismertek: ott is 
meg kellett(!) hamisítani a gyermekha­
landósági mutatókat, a munkahelyi 
baleseteket.,. Itt kanyarodok vissza az 
egyik korábbi kérdéséhez, amely azt is 
érintette: hogyan lehet mindezek ellen 
harcolni? Ebben nagyon sokat segíthet 
a nyilvánosság. Ráterelheti a dolgokra 
a figyelmet, leleplezhet egy-egy 
konkrét esetet vagy esetsort. A szekció 
anyagába javaslatom belekerült, hogy 
az embeijogi kategóriába tartozik a 
betegségekről, illetve az egészségká­
rosító állapotok gyakoriságáról adott 
adatok pontossága is. Mondtam pél­
dául, hogy azokban a „szoc-diktatú­
rákban”, „puha-diktatúrákban”, ame­
lyekben hazánk is évtizedeket élt meg 
- az ötvenes évek és bizonyos pszichi­
átriai kezelések kivételével - durva at­
rocitás nem történt vagy nem tudunk 
róla. De az, hogy sokáig nem vettünk 
tudomást a kábítószerezésről, mert azt 
mondtuk, hogy ilyen a szocializmus­
ban nincs.

- Erre én is jól emlékszem. Ugyanis, 
amikor a sajtó megpróbált harcolni a 
kábítószer-fogyasztás ellen, akkor uta­
sításba adták, hogy csak bizonyos idő­
közönként - talán negyedévenként - je­
lenhet meg a témáról egy-egy írás 

vagy hanganyag az arra kijelölt orgá­
numokban.

- Ennél durvább és rémisztőbb a ro­
mániai és a szovjet katasztrofális 
AIDS-helyzet. Miért? Mert az ilyen 
kapitalista betegségek egyszerűen nem 
léteznek a szocializmusban... Vagy 
néhány szocialista ország egyszerűen 
nem jelentette be a WHO-nak a kole­
rát... Az meg már a humor határát sú­
rolja, hogy Nyugat-Berlinben szmog­
riadót rendeltek el, de ez Kelet-Berlin- 
nek meg sem kottyant...

- Hihetünk abban, hogy öt-tíz, vagy 
netán több esztendő múltán eljutha­
tunk oda, hogy még a kisebb jelentősé­
gű dolgokat is kiküszöbölhetjük egye­
bek között ez által?

- Azt gondolom, igen, mégpedig 
nagyon egyszerűen. Ha kellően és han­
gosan felhívják, felhívjuk a figyel­
met... Ott is elmondtam, s megteszem 
most is: van a kórházunkban egy cso­
dálatos elektromikroszkóp, amit körül­
belül tíz évvel ezelőtt vettünk. Máig 
sem használjuk, mert nem tudjuk.,. 
Viszont a reumatológián nincs lift. Tél­
víz idején leteszik a beteget, s másszon 
föl, ha tud, vagy felviszik őket kézben.

- Tehát erre most hívjuk fel a figyel­
met?

- Igen. Hívjuk fel! Ezeket a dolgo­
kat hangosan kell kimondani... s leg­
alább az, akit ez érint, elszégyelli ma­
gát...

- A kongresszus utolsó napirendje­
ként gondolom, megfogalmaztak egy 
dokumentumot.

- A humanitárius orvoslás európai 
kartáját fogalmazták meg több pont­
ban, aminek az a lényege, a szervezet 
és felhívására az orvosok küzdenek 
minden olyan differenciálás ellen, ami 
bármilyen alapon megkülönbözteti az 
embereket, s ez által kizárja a gyógyí­
tásból. Küzdeni fog az emberi méltó­
ság megsértése ellen, a természet 
egyensúlyának megzavarása ellen. 
Konkrétan azt javasoltam, hogy a be­
tegek és az ember ne legyenek politikai 
tényezők!

v. horváth

Magyar választások
- szovjet rugalmasság
Az országgyűlési képivselők választásának második fordulóján, vasárnap dé­

lelőtt, ha lehet, még csendesebb volt a választások parlamenti központja, mint a 
két héttel ezelőtti első forduló idején. A parlamenti központ eredménykijelző 
számítógép-monitorjait csak este 10 órakor kapcsolják majd be, s még akkor is 
csak azok az adatok lesznek rajtuk olvashatók amelyeket a közvélemény a tö­
megkommunikációs eszközök segítségével többé-kevésbé már ismer. A számí­
tástechnikai szakemberek tervei szerint az első új részadatok éjféltől jelennek 
meg ezeken a kijelzőkön.

Az Országos Választási Bizottság - ha nem is teljes, de mindenképpen hatá­
rozatképes létszámában - már hajnali öt órától ügyeleteket tartott, hogy ha szük­
séges, azonnal a választási bizottságok segítségére lehessen. Reggel Debrecen­
ből arról kapott értesítést a testület, hogy a város utcáin megjelentek a Szovjet 
Déli Hadseregcsoport forgalomirányítói, mivel az előzetes tervek szerint ezen a 
napon már reggeltől folytatódott volna a szovjet csapatok kivonulása, illetve az 
ezzel óhatatlanul együttjáró rakodás. Az OVB a Magyar Honvédség vezérkari 
főnökéhez fordult, s a délelőtti ülésére már tájékoztatást kapott: a vezérkari főnök 
arra kérte a Szovjet Déli Hadseregcsoport illetékeseit, hogy 18 óráig, a szavazás 
befejezéséig függessszék fel a rakodást, illetve a kivonulást, s erre meg is kapta 
az ígéretet. Németh János, az OVB elnöke saját nevében üdvözölte a magyar és 
a szovjet illetékesek rugalmas reagálását

A testület tájékoztatást kapott arról is, hogy több bejelentés érkezett a kam­
pánycsend megsértése miatt, illetve hogy néhány helyen - eddig nem tisztázott 
okokból - megtagadják a mozgó urnák kivitelét a betegekhez. Az ÓVB megbe­
szélésén beszámoltak arról is, hogy délelőtt megkezdődött a számítógépes vo­
nalak illesztése, a déli órákig viszont néhány helyről áramszolgáltatási zavarok­
ról érkezett hír. Az Országos Választási Bizottságot rövid időre felkereste Né­
meth Miklós miniszterelnök.

Háromszáz külföldi újságíró Budapesten 
Hogyan hat a japánokra 
a magyar demokrácia?

(folytatás az 1. oldalról)
Úgy látszik, hogy a japánok megfigye­

lő képességére rosszul hat a magyar de­
mokrácia, mert mindjárt utána jelentke­
zett egy másik fotóriporter, aki úgyszin­
tén a felkelő nap országából való:

- My God! A Mátyás-templomban fe­
lejtettem a fotóstáskámat!

Meglett! Telefonon visszaszóltak, a 
mister Felkelőnap elballaghat érte.

Feltűnő, hogy mindenki mennyire tá­
jékozott. Hiszen ők nem jöttek, hanem 
visszajöttek! Mindahányan a három­
százból itt volt már két hete is. Sőt, ma- 
szekolnak: több olyan lapnak küldenek 
tudósítást a sajátjuk mellett, ahonnét má­

sodjára nem jött el senki. Történelmi han­
gulat van tehát, eseményre várva, nemzet­
közi humorral.

Dr. Lakatos András, a kedves kolléga, 
aki a külügyminisztériumból eljött ide a 
sajtószolgálatra és nem is tudom hány 
nyelven' dolgozik, nos, ő szorong csak va­
lamelyest:

- Igen! Mert tegnap azt mondtam egy 
amerikai újságírónak, menejen le a Bala­
tonra, napozzon és majd mire lebarnulva 
hazaélj késő estére már kap adatokat.

Hiába! Nem küldhetünk amerikait a 
Balatonra, amikor hazánk egén felhők 
tornyosulnak!

Földessy Dénes,

/------------------------------------------ X
A miniszterhelyettes 

„befutott"
Új vezérigazgató Bábolnán

A Bábolnai Mezőgazdasági Kombi­
nát vállalati tanácsa döntött az egy hó­
nappal ezelőtt megüresedett vezér­
igazgatói munkakör betöltéséről. A ko­
rábbi vezető, Burgert Róbert március 
elején nyugdíjba vonult, miután a válla­
lati tanács leváltotta tisztségéből. A vál­
lalati tanács nyilvános pályázatot nt ki 
a vezérigazgatói feladatkör betöltésére. 
Meglehetősen csekély volt az érdeklő­
dés a vezérigazgatói szék iránt, mert a 
több országos lapban is közölt pályázat­
ra mindössze hárman jelentkeztek: két 
külső pályázó és egy vállalati dolgozó. 
A bírálóbizottság mindhármuk pályáza­
tát a vállalati tanács elé terjesztette. 
A tulajdonosi jogokat gyakorló testület 
titkos szavazással, minősített többség­
gel Papócsi László mezőgazdasági és 
élelmezésügyi miniszterhelyettest vá­
lasztotta meg vezérigazgatónak. Megbí­
zatása 5 évre szól. Papócsi László ko­
rábban 18 évig volt a Bábolnai Mező­
gazdasági Kombinát dolgozója. 
1982-ben vezérigazgató-helyettesi be­
osztásból került a MEM-be.
\/

Koszorúzás
A Magyar Ellenállók és Antifa­

siszták Szövetsége nácizmus üldö­
zöttéinek bizottsága vasárnap ko- 
szorúzási ünnepséget rendezett 
budán, az egykori Gestapo- fogház 
épületének Gyorskocsi utcai falán 
lévő emléktáblánál. Dr. Bács Pál 
kórházi adjunktus az egykori depor­
táltak nevében emlékezett azokra, 
akik börtön falai között szenvedtek, 
és sokan közülük mártírhalált hal­
tak. A beszédet követően a szónok 
November Lászlóval, a NÜB elnö­
kével együtt helyezte el a kegyelet 
koszorúját az emléktáblánál; a Ma­
gyar Izraeliták Országos Képvisele­
te nevében dr. Seifert Gézáné főtit­
kár koszonízott

Választás ’90
Budapest 32 választókerületének 

többségében vasárnap 18 órakor lezár­
ták a szavazóumákat, s megkezdődött 
a voksok összesítése. A fővárosiak 25 
százaléka már délig leadta mandátu­
mát A 16 órai jelzések szerint a legki­
sebb részvételi arányt - 35,8 százalé­
kot - a XXI. kerület 30-as választóke­
rületéből jelentették, míg az ideig 
legtöbben - 59 százalék - az I. kerületi 
1. számú választókerületben voksol­
tak. A délutáni adat szerint a választás 
második fordulójában a szavazásra jo­
gosult budapestiek 42-46 százaléka já­
rult a szavazó urnákhoz.

Még a fogdát is felfüggesztették
Vasárnap már egyetlen laktanyában 

sem szavaztak a sorkatonák - mondot­
ta Keleti György ezredes, a HM szóvi­
vője. A hivatásos katonák lakóhelyü­
kön adhatták le szavazatukat, a tarta­
lékos szolgálatra behívottakat pedig 
legalább vasárnapra szabadságolták, a 
sorkatonák döntő többségének pedig 
lehetővé tették, hogy ők is a lakóhelyü­
kön élhessenek állampolgári jogukkal. 
Amint két héttel ezelőtt, most sem ad­
hatott senki parancsot, vagy utasítást a 
katonák számára, s nem is befolyásol­
hatta őket, hogy vegyenek részt a vá­
lasztáson, illetve kire, melyik párt je­
löltjére szavazzanak. Erről minden ka­
tona személyesen dönthetett. 
Mindehhez a feltételeket a tartalékos 
és sorkatonáknak a Magyar Honvéd­
ség parancsnoka intézkedése alapján 
teremtették meg. Az alakulatoknál a 
harckészültségi és egyéb szolgálatokat 
úgy szervezték meg, hogy azok váltása 
előtt vagy után - még a szavazóhelyi­
ségek nyitva tartásának ideje alatt, a 
katonák leadhassák szavazataikat - 
mondotta a szóvivő. A katonai kórhá­
zakban a pénteki nagyvizit során az or­
vosok dönthettek arról, hogy kik azok 
a betegek, akik hazamehettek, s csupán 

a leginkább ágyhoz kötötteket nem en­
gedték el. Vasárnapra felfüggesztették 
a fogsággal fenyítettek büntetését is. 
Természetesen olyanok is voltak, akik 
a harckészültség fenntartása miatt - 
amit az ország folyamatos védelmi ké­
pességének biztosítása feltétlenül in­
dokolt - nem kaptak lehetőséget az el­
távozásra a katonai objektumokból. 
Esetükben csupán csak katonai szem­
pontok számítottak, így elsősorban a 
honi légvédelem rádiótechnikai, lég­
védelmi-rakéta és vadászrepülő alaku­
latainál lévő folyamatos készültségi 
szolgálatot ellátók körében került etre 
sor. Azok száma, akik nem vehettek 
részt a választásokon elenyésző, mint­
egy öt százaléka a Magyar Honvédség 
sorkatonai létszámának.

Békéstől Zaláig
Békés megyében a hat választókerü­

let mindegyikében már 14 órakor meg­
volt az eredményességhez szükséges 
szavazatszám. Pest megyében a 16 
egyéni választókerületből délután 4 
óráig tizenötben az állampolgárok 25 
százaléka megjelent a szavazáson, 
egyedül a szobi választókörzetben 
nem volt meg ez az arány, de várhatóan 
ott sem kell hosszabbítani. Bács-Kis- 
kun megye 9 választókerületében dél­
után 3 ótóig a jogosultak 30,66 száza­
léka adta le voksát. A legkevesebben a 
3. számú választókerületben, Tisza- 
kécskén (26,44 százalék), a legtöbben 
a 9. számú választókörzetben, Baján 
36,52 százalékban. Vas megye 5 vá­
lasztókerületében a nem hivatalos érté­
kelések szerint 16 órakor a részvételi 
arány 40-42 százalék volt Csongrád 
megye 7 választókerülete közül ötben 
tartottak pótválasztást, a délután 3 órai 
eredmények szerint a szavazásra jogo­
sultak 31,1 százaléka adta le voksát. 
Jász-Nagykun-Szolnok megyében a 
választási bizottságból kapott, 15,30 
órás információ szerint a régió vala­

mennyi választókerületében túljutot­
tak a 25 százalékos határon. Veszprém 
megyében délután 4 órára már egyér­
telművé vált, hogy nem kell megismé­
telni a választást. A legfrissebb össze­
sítés szerint erre az időre a választásra 
jogosultak 40 százaléka már leadta 
voksát. Legtöbben Veszprémben és 
Balatonfüreden járultak az urnákhoz 
ez ideig, legkevesebben pedig Süme­
gen és Várpalotán, de a szavazatok 
aránya ott is meghaladja a 35 százalé­
kot. Baranya megyében mind a 7 vá­
lasztási kerületben megjelent a szava­
zásra jogosult állampolgároknak leg­
alább az egyharmada. Délután 5 órai 
jelentés szerint Pécs három választási 
kerületében 46 százalékos, a komlói 
kerületben 36 százalékos volt a szava­
zók aránya, a mohácsi kerületben 46, a 
siklósiban 41, Szigetváron 36,4 száza­
léka vpksolt a jogosultaknak. Hajdú- 
Bihar megye kilenc egyéni választóke­
rületében délután 4 órakor már ered­
ményes volt a szavazás második 
fordulója. A szavazók legalább egyne­
gyede mindenütt megjelent, legtöbben 
a püspökladányi központú 6. számú 
választókerületben adták le voksukat 
(35,16 százalék). Legkevesebben a 
Hajdúhadház-Téglás 4. számú válasz­
tókerületben szavaztak (25 százalék 
körül), ahol kilenc képviselőjelölt volt, 
mert a korábbi eredménytelenség miatt 
meg kellett ismételni a szavazást Ko­
márom megyében délután 5 óráig 
mind az öt választókerületben eredmé­
nyesnek lehetett minősíteni a szava­

Békési eredményes volt
Kuvait kész 100 millió dolláros alapot létesíteni magyarországi beruházá­

sok támogatására. Erről szombati számában az AL-Kabasz című kuvaiti na­
pilap ír. A lapnak Békési László magyar pénzügyminiszter adott nyilatkoza­
tot Szavai szerint Kuvait és Magyarország több vegyes vállalatot fog létre­
hozni.

A közelmúltban a nyersolajtermelő arab ország szakminisztere Magyaror­
szágon tett látoga‘4st és a magyar olaj feldolgozó és forgalmazó szektorban 
történő kuvaiti bei íázási lehetőségről tárgyalt. Nem sokkal ezután, a napok­
ban, Békési László rakban járt, ahol sikerült egy húszmillió dolláros magyar 
követelés visszafizetését rendeznie.

zást, mintegy 35-40 százalékos volt a 
részvétel. Szabolcs megyében tíz vá­
lasztókerületből eddig már négyből je­
lentették, hogy eredményesnek minő­
síthető a szavazás, éppen abból a négy­
ből, ahol az első fordulóban nem 
sikerült a döntéshez szükséges vokso- 
kat megszereni. A nagykállói 4. számú 
választókerületben hat jelölt indult, a 
választásra jogosultak 35,5 százaléka 
ment el, a baktalótóndházi 5. kerület­
ben 33,5 százalék volt a megjelentek 
aránya, akik hét jelöltre szavazhattak. 
A kisvárdai 7. számú választókerület­
ben 16 óráig a szavazásra jogosultak 
35 százaléka adta le voksát hét jelöltre, 
a vásárosnaményi 8. számú választási 
kerület nyolc jelöltjére a jogosultak 37 
százaléka szavazott. Borsod megyé­
ben délután 4 órára mind a tizenkét or­
szággyűlési választási kerületben 
meghaladta a leadott szavazatok szá­
ma az eredményességhez szükséges 25 
százalékot. A választói névjegyzékbe 
felvett 530 765 állampolgárból 4 óráig 
168 981 adta le voksát, ez 31,84 szá­
zalékos megjelenést jelent Zala me­
gyében mind az öt választókerületből 
azt jelentették, hogy délután 4 óráig 
már annyian szavaztak, amennyi elég 
az eredményességhez.

A legtöbben a zalaegerszegi 1. vá­
lasztókerületben adták le voksukat, az 
arány meghaladta az 50 százalékot, a 
legkevesebben a zalaszentgróti 5. vá­
lasztókerületben kívántak élni lehető­
ségükkel; az arány alig haladta meg a 
25 százalékot.
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4 kapitalizmusba való átmenet 
néhány kérdése II. K ikbő 1 verbuválódik a magantulajdonosi réteg ?

Az első részben a külföldi tulajdonosok 
szerepéről volt szó. Lényeges kérdés, hogy 
a magyar társadalom melyik rétegéből ver­
buválódik az a társaság, amely kezébe ke­
rül az állami vagyon domináns része. Há­
rom potenciális elitcsoportot nevezhetünk 
meg: a vállalati, banki vezetöréteg (vezér­
igazgatók, helyettesek, főosztályvezetők, 
gyáregység-igazgatók), a magánvállalko­
zói és kisszövetkezeti kört, valamint az ál­
lami és tanácsi vezetököröket. A fentieken 
kívül létezik egy likvid vagyonnal rendelke­
ző szabad értelmiségi kör (orvos, ügyvéd, 
művész), amely külföldi munkával vagy ext­
ra jövedelmezésll foglalkozást űzve gazda­
godott meg. Az előbbiekben felsorolt elit­
csoportok más és más eséllyel szerezhetnek 
komoly tulajdonosi pozíciót a privatizálan­
dó vállalatokban.

A privatizálás hogyanjáról szóló vita 
mögött lényegében az egyes elitcsoportok 
érdekei húzódnak meg. Jó példa erre a ke­
reskedelmi és vendéglátóipari egységek 
privatizálásáról szóló törvény megfúrása. 
1989. novemberében az Igazságügyi Mi­
nisztérium elkészítette az érintett törvény­
tervezetet, de a tanácsi bürokrácia - élükön 
a Belügyminisztériummal - megvétóz­
ta a törvény parlamenti megtárgyalását 
Az érintett vállalatok vezetői a Gazdasági 
Kamarán, a kiüresedett vállalatközpontok 
adminisztratív alkalmazottai a SZOT-on 
keresztül tiltakoztak a privatizálás ellen. 
A kormány levette napirendjéről a kérdést. 
Jól látható, hogy a tanácsi bürokrácia (első­
sorban tanácsi vállalatokról van szó) és a 
kereskedelmi, vendéglátóipari vállalati ve­
zetők összefogtak acélból, hogy megaka­
dályozzák, a vendéglők, boltok, üzletek 
magántulajdonba kerülését Ugyanis a ma­
gánkereskedői kör, a szerződéses üzletve­
zetők és a pénztulajdonos csoportok való­
színűleg rendelkeznek annyi likvid tőké­
vel, hogy megvásárolják az érintett 

üzleteket. Mindeközben a belkereskedelmi 
és vendéglátóipari vállalatok gyorsan társa­
sággá alakították a céget hogy a tényleges 
privatizálást elkerüljék. (A dologhoz tarto­
zik, hogy számos szerződéses üzletvezető 
készen állt a vásárlásra, megtakarításain túl 
akár magánvagyona egy részének eladásá­
val vagy hitelfelvétellel is szerzett volna 
pénzt az üzlet megvásárlásához.)

A következőkben azt kívánjuk bemutat­
ni, hogy az egyes elitcsoportokat milyen 
motivációk vezérlik a tulajdonalakítás so­
rán. A dolgok jelenlegi állása szerint, a vál­
lalati vezetőréteg kitüntetett szereppel ren­
delkezik, a tulajdonátalakításra való befo­
lyása óriási. A vállalati vezetői kör képes 
tudományos intézeteket, lapokat, pártokat 
megvásárolni, hogy érdekei sérelme nélkül 
alakuljanak a dolgok. Elsősorban a nagy­
vállalati vezetőkről van szó.

A tapasztalatok azt mutatják, a vállalati 
vezetők törekvése a menedzseri pozíció 
megtartására és a nagyvállalati szervezet 
olyan átalakítására irányul, hogy az egykori 
vállalatközpont redukálásával vagyonke­
zelő szervezetet hoznak létre, miközben a 
gyáregységeket kft-vé, rt-vé alakítják át. 
A társasággá átalakult gyáregységek fő tu­
lajdonosa a vagyonkezelő központ, amely­
nek vezetője a korábbi vezérigazgató ma­
rad? A kft-k, rt-k igazgatósági és felügyelő 
bizottságaiban a felső vállalati kör tagjai, 
valamint a gazdasági (pénzügyi) kormány­
zat képviselői ülnek jelentős, évi 100-150 
ezer Ft tiszteletdíjjal.

Közgazdasági értelemben ez a réteg 
igazgatósági, felügyelő bizottsági tagsága 
alapján egyfajta járadékot élvez a státus 
miatt. Itt nem fizetésről, hanem járadékról 
van szó. Egy szűk réteg - amely informá­
lisan szerveződik - havi 150-200 ezer Ft 
jövedelemhez jut, amely elvileg forrása le­
het a folyamatos privatizációnak. Ez a szűk 
réteg inkább a társasággá alakított vállala­

tok struktúrájának fenntartásában, mintsem 
a valódi privatizálásban érdekelt. Nem be­
szélve arról, hogy ezen bizonytalan pénz­
ügyi helyzetű nagyvállalatok részvényei 
iránt mind a külföldi, mind a belföldi ma­
gánkereslet korlátozott. Inkább az állami 
kereszttulajdon kialakulásának vannak esé­
lyei, amikor beszállítók és bankok lesznek 
külső tulajdonosok. E folyamatban az álla­
mi tőke feletti rendelkezési jog, befolyás és 
pozíció alakul át részben pénzzé.

A fenti típusú átalakulás a valódi priva­
tizáció szempontjából káros és retrográd 
azoknál a vállalatoknál, amely megvásárlá­
sára belföldi magán vagy külföldi fizetőké­
pes kereslet mutatkozik. Ugyanakkor a fen­
tiekben vázolt spontán tulajdonlási folya­
mat a valódi privatizálásra kevésbé esélyes 
cégeknél az állami kft-k és rt-k létrehozása 
egyfajta közbenső állomás lehet

Természetes igényként merül fel, hogy 
az állam - mint tulajdonos - az állami tőke 
után meghatározott osztalékfizetési kötele­
zettséget újon elő. Ha az állami vagyon ke­
zelője - esetünkben vállalati vagyonkezelő 
központ - nem tudja teljesíteni a meghatá­
rozott profitot akkor pályázat útján más 
menedzser vagy egyéb jelentkező csopport 
vehesse át az állami vagyon hasznosítását. 
A nagyvállalat gazdasági társaságokká ala­
kulásával szembeni alternatíva, az egyes 
gyáregységek önállósítása. Az önállóvá 
vált kisebb vállalatok valódi privatizálása, 
kereslet híján a vállalat eszközeinek 
bérbeadása vagy lízingbe történő eladása. 
A gyáregységek önállósítása, a bérbevétel 
vagy a lízing úgy tűnik, nem érdeke a nagy­
vállalati elitnek. A kapitalista fejlődést 
mégis jobban szolgálná, mint a nagyválla­
latok kvázi társaságosítása.

Az előbbiekben az állami tőke feletti 
jelenleg rendelkezési joggal bíró elit­
csoportokról írtam. A következőkben a 
pénztulajdonos vagy likvidvagyonnal 

rendelkező elitcsoportok tőketulajdo­
nossá válásának lehetséges folyamatát 
elemzem.

Kiknek van pénzük, hajlandóságuk 
állami vagyonrészeket vásárolni?

A valódi privatizálásnak két fő formája 
lehetséges: naturális tőkejavak eladása-vá- 
sárlása és részvénytársasággá alakított álla­
mi vállalatok részvényeinek nyilvános 
jegyzés útján történő eladása-vétele. Rend­
kívül bizonytalanok a becslések a tekintet­
ben, hogy a privatizálás első időszakában 
milyen kereslettel lehet számolni. Feltéte­
lezhető, hogy az állami ingatlanok, épüle­
tek, üzlethelyiségek, műhelyek, gyáregy­
ségek iránti kereslet - az ár függvényében 
- mutatkozik a legjelentősebbnek. Elsősor­
ban a magánvállalkozói szféra érdeklődése 
vehető figyelembe. A spekulatív jellegű 
vásárlások is az ingatlanszférában domi­
nálnak majd. Épp ezért a nyilvános, árve­
résszerű eladások megszervezésére kell fel­
készülni. Az üzleteket lebonyolító - első­
sorban tanácsi - apparátusok igyekeznek 
befolyásukat, információikat pénzzé tenni, 
ezért a botrányjellegű ügyek mindennapo­
sak lesznek. Lényeges szempont, hogy az 
eladásokra felkínált tőkejavak kínálata-ke- 
reslete összhangban legyen, ellenkező eset­
ben lelassul a privatizáció vagy az alacsony 
ár miatt botrányosan felgyorsul. Az ingat­
lanok, épületek eladási ár meghatározásá­
nál a magántulajdonú épületek, ingatlanok 
forgalmi árait kell figyelembe venni. Az 
előbbiek természetesen a kereskedelem, a 
vendéglátóipar és a szolgáltatások privati­
zálására vonatkoznak.

Egyidejűleg azonban el kell indítani a 
privatizációt az ipar, az idegenforgalom, a 
pénzügyi szféra területén is. A fentiekkel 
ellentétben itt értékpapú-részvény eladá­
son megvalósuló privatizálásról beszélhe­
tünk. Feltételezhető, hogy a polgárok 

óvatos magatartást tanúsítanak a rész­
vényvásárlási piacon. Kizárólag magas va- 
gyonarányos nyereséget produkáló, jónevű 
cégek megvásárlására mutatkozik kereslet. 
Nagy tőkeértékű vállalat eladását az is ne­
hezíti, hogy - vételi szándék esetén is - 
végtelen sok kis tulajdonos igen nehezen 
tudná működtetni a részvénytársaságot. 
Ugyanis nagyon kicsi a valószínűsége, 
hogy hazai vásárlók egyenként jelentős tő­
kerészesedést tudnának szerezni. Nagy tő­
keértékű cégek hazai privatizációjára csak 
akkor kínálkozik lehetőség, ha magánbe­
fektető és magánbiztosító intézetek lépné­
nek fel vásárlóként. Ezek az intézmények 
gyűjtik össze ugyanis a „kis pénzeket”. E 
pillanatban nagyvállalatok vételére első­
sorban külföldiek jönnek számításba. Ter­
mészetes kombinált privatizáció elképzel­
hető, amikor is a vállalat részvényeinek pl. 
20%-át csak belföldiek vásárolhatják meg.

Belföldi magánszemélyek rész­
vényvásárlási hajlandóságát az alacsony 
monetáris-értékpapír kultúra is negatívan 
befolyásolja. Az állampolgárok figyelme 
elsősorban az osztalékra irányul és az árfo­
lyamnyereség lehetősége kevésbé jelenik 
meg. A részvény a kötvénnyel, letéti 
jeggyel ellentétben beleszólási lehetőséget 
is biztosít, de ez elsősorban nagy rész­
vénytőkével rendelkező tulajdonosokra 
vonatkozik.

A fentiek miatt - a részleges privatizáció 
érdekében a vállalatok részvényeinek piac­
ra dobása egyfajta kísérlet, illetve tapasz­
talatszerzés is. Véleményem szerint minde­
nekelőtt a szállodaipar privatizálásával 
kellene kezdeni. A hírhedtté vált Hungar­
Hotels Vállalat jobb szállodáinak egyen­
kénti privatizálását tartom járható útnak. 
Az egész folyamat első eleme lehetne a 
FÓRUM szálloda önállósítása, ezt követő­
en a nyilvános részvényjegyzés.

(folytatjuk)

A minap e lap hasábjain megrökö­
nyödve értesülhettünk arról, hogy az új 
családipótlék-törvénynek „köszönhe­
tően” tizenhat éves gyerek már csak 
akkor tevékenykedhet iskolaszövetke­
zetben, ha ott semmiféle jövedelemre 
nem tesz szert, egyébként nem kaphat 
családi pótlékot... Ha valaki azt hinné, 
hogy csak ekkora a baj, nagyon téved. 
A pénzügyi kormányzat - utolsókat 
rúgva - egyéb fondorlatokat is kieszelt 
az iskolaszövetkezeti mozgalom elsor­
vasztására. Ezek legszebb példája, 
hogy ma már - a tavalyi „elnézőbb” 
periódus után - az iskolaszövetkezete­
ket is olyan szoros elszámolásra ösz­
tönzik, mint mondjuk egy ÁFÉSZ-t, 
vagy egy hajógyárat Ennek egyenes 
következménye, hogy a szövetkezetek 
adminisztrációját vagy átveszik a 
„gesztor” szövetkezetek, vagy nem 
bírván el azokat, elköszönnek a lelkes 
kisiskolásoktól.

Siklós környékén 19 ilyen iskola­
szövetkezet működött a legutóbbi idő­
kig, ebből a hírek szerint három ha 
megmarad. Elvész egy kiváló pedagó­
giai lehetőség a gyerekek igazi életre 
és önfenntartásra nevelésére, s az ed­
dig is társadalmi munkában serényke­
dő tanárok is csak bosszúsan legyint- 
hetnek, mi mást tehetnének.

Ha a kormány azt akarta elérni, 
hogy a való élet betörjön az iskolaszö­
vetkezetek gyermekien naiv, szárny­
próbálgató világába, közölnünk kell az 
illetékesekkel: céljukat elérték. Intéz­
kedéseik folytán a gyenge(?) szövetke­
zetek szuperszónikus sebességgel 
tönkrementek, néhány erősebb pedig 
talpon maradt.

Nota bonc, akik bírják a versenyt, 
nem vegetálnak. De sajnos az iskola­
szövetkezeteknek csak egyik előnye a 
bevételek léte és különböző közhasznú 
célokra - nyaralás, taneszköz vásárlás 
stb. - fordíthatósága, nem hangsúlyoz­
ható eléggé az a szerep, amelyet a gye­
rekek életre nevelésében betölt. Hogy 
mekkora jellemformáló erőről van szó, 
csak egyetlen példával illusztráljuk:

Egyesek pedagógiatörténeti ese­
ménynek tartják a Pécsszabolcsi Álta­
lános Iskola szövetkezetének tettét, 
melyszerint létre kívánja hozni a Vál­
lalkozó Gyerekek Iskoláját, s ennek ér­
dekében máris tett egy 200 ezer forin­
tos alapítványt az iskolai oktatás; to­
vábbfejlesztésére. Az alapítványból 
előbb a német, majd az angol nyelvet 
tanulók csereutaztatásának költségeit 
kívánják fedezni, segíteni a számítás­
technikai oktatást, fejleszteni a videó­
rendszert Hozzájárulnak továbbá az 
1992-től indítani tervezett 10 osztályos 
alapozó és középfokú iskola létrehozá­
sához, amely az iskola által favorizált 
termelési-gazdálkodási ágakban (ke­
reskedelmi, gombatermesztő, kerté­
szeti és dísznövénytermesztő, videós, 
szövő, méhész stb.) a szakvizsgák le­
tétele után az elhelyezkedés, a megél­
hetés alapját jelenti tanulói számára.

A Fekete Gyémánt Iskolaszövetke­
zet 252 tagja, illetve az általuk létreho­
zott Alapítvány kuratóriuma kéri, hogy 
- idézzük - „a jövő Magyar Köztár­
saságának vállalkozó szellemű, fe­
gyelmezetten dolgozni és küzdeni tudó 
gyermekeket nevelő iskoláját befizeté­
seikkel támogassák”.

Akit „megérintenek” ezek a sorok, 
a befizetéseket az MNB 249-98312- 
00510 számú csekkszámlára küldheti. 
A részletek iránt érdeklődőket szíve­
sen tájékoztatják a Pécsszabolcsi Álta­
lános Iskolában (7628 Pécsszabolcs, 
Török István u. 13-15.)

Minden józanul gondolkodó embert 
örömmel tölt el a pécsszabolcsi fiúk és 
lányok cselekedete, amely talán az or­
szág más vidékein követőkre is talál. 
De azért mégiscsak kár azokért, akik 
nem folytatják tovább...

- lékó -

Gazdaságpolitikai 
rovatunkat szponzorálja az 

M&M Szoftverház Kft.

------------------------------------------
Uj alapokra helyeződnek a mon­

gol-magyar gazdasági kapcsolatok. 
A jövőben ezeket a kapcsolatokat 
mindinkább a tisztán gazdasági és 
pénzügyi szempontok • határozzák 
meg, ami már a következő hónapok­
ban változást hoz az itt dolgozó ma­
gyar szakemberek életében.

Az MTI kiküldött tudósítójának a 
magyar misszión elmondották, hogy 
jelenleg a fővárosban és az ország 
különböző vidékein négyszáz főnyi 
magyar csoport dolgozik, de az üzleti 
szempontok előtérbe kerülésével 
számuk az év végére várhatóan felé- 
re-ncgyedére csökken.

A mongóliai viszonyok között 
korszerűnek Számító szondinói bio­
kombinátban a tudósítóval magyar

Berlini tudósítónktól

Bicikli-boom
Ha pusztán a számokat vesszük 

figyelembe, a nyugatnémetek ked­
venc gyereke már nem is az autó­
juk, hanem újabban a kerékpár. 
A motorizálódó NSZK-ban ugyan 
nemrég még gúny tárgya volt, most 
azonban igazi reneszánszát éli. 
Nem ritka, hogy az igazgató úr 
Mercedes helyett kéjkeréken érke­
zik munkahelyére. így megkíméli 
magát az iszonyatos dugóktól, me­
lyek a reggeli és az esti csúcsforga­
lomban már-már elviselhetetlenek. 
Arról nem is beszélve, hogy az 
NSZK-ban valóban lehet is bicik­
lizni: a járda és a műút közt minde­
nütt ott a kerékpársáv. Csak tavaly 
4,6 millió kerékpárt adtak el az 
NSZK-ban - 40 millió darab talál­
ható a nyugatnémet háztartásokban. 
(A lakosság száma 60 millió.) Nem 
ritka, hogy valaki másod-, illetve 
harmadkerékpárt is tart, attól függő­
en, ho£y városi, helyi közlekedésre 
használja vagy éppen versenybicik- 
livcl reméli hamarabb elérni a cél­
ját. A bicikli-boomra való tekintet­
tel tavaly 12 százalékkal kúszott fel 
e környezetkímélő járművek ára, 
600 nyugatnémet márka alatt már 
nem kapni valamirevalót. Jaj annak, 
akiét megfújják, mert ugye ilyen 
árak mellett ez sem ritka: 1988-ban 
minden áldott nap 900 volt bicikli­
tulajdonos kereste hiába a járművét 
ott, ahol - lezárva hagyta.

Holan-

Magyarok 
Mongóliában

szakemberek közölték, hogy a ma­
gyar fél hitelben építette fel 1969-től 
1973-ig a létesítményt. A mongolok 
a hitelt áruval törlesztik, kamatokat 
nem hajlandók fizetni. Az üzem a 
mongol fél számára kifizetődőén ter­
mel és termékei eljutnak a nyugati 
piacokra is.

A magyar szakemberek tartózko­
dásához a mongolok mindössze 15 
százalékos hozzájárulást adnak. Ma­
gyarország ezen változtatni kíván. 
Ä jövőben például magyar vállalatok 

csak saját költségükre hozhatnak lét­
re létesítményeket Mongóliában.

A magyar szakemberek úgy látják, 
hogy a kelet-európai országok - köz­
tük a Szovjetunió - megszüntetik az 
úgynevezett internacionalista segít­
ségnyújtás hagyományos formáit és 
végeredményben levonulnak a mon­
gol vállalkozásokról. A forrongó, 
nagy átalakítások előtt álló Mongó­
liára vár az a feladat, hogy átvegye és 
most már maga kezelje az itteni vi­
szonyokhoz képest mégiscsak fejlett­
nek nevezhető technológiát. - Már 
felnőttek vagyunk - mondja egy 
mongol részlegvezető. - Képesek va­
gyunk arra, hogy a magunk országát, 
a magunk gazdaságát teljesen önálló­
an igazgassuk.
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A világsiker útján
- Nyílt levélféle Kristóf Attilának -

Tisztelt Kristóf Attila!
Amikor nővére, Agathe Kristóf írói 

karrierjéről közölt írását olvastam a 
Magyar Nemzet 1990. március 5-iki 
számában, egyszerre eszembe jutott 
egy apró hétköznapi eset, amit időköz­
ben már elfelejtettem.

Feleségem, aki könyvtáros Zürich­
ben és mellesleg a svájci Neuchatel vá­
rosban látta meg a napvilágot, egyszer 
kérdéssel fordult hozzám.

- Ismersz egy Agathe Kristóf nevű 
írónőt? A neve magyarosan hangzik, 
de franciául ír és könyvének nagy a si­
kere.

Tagadóan ráztam a fejemet és ér­
deklődtem, hogy a könyvet magyarból 
fordították-e, mire feleségem válaszolt 
nemmel.

- Akkor nem biztos, hogy magyar. 
Talán csak a férje. Vagy ha mégis, ak­
kor a már külföldön született és nevel­
kedett második nemzedékhez tartozhat 
- állapítottam meg és ezzel az ügyet le 
is zártuk.

Most az Ön írása felvilágosított, 
hogy tévedtem, Kristóf Ágota mégis­
csak magyar, illetve valaha magyar 
volt. Ahogy mondani szokták, egyívá- 
sú velem és szintén ötvenhatban jött 
Svájcba, akárcsak én.

Ez azonban - mint megtudtam - 
minden, ami bennünket valahogy 
összeköthet egymással. Én ugyanis 
utolsó egyetemi éveimet tapostam, 
amikor egy decemberi sötét éjszakán 
árkon-bokron keresztül vágtam neki az 
ismeretlenségnek, hogy „ellenforra­
dalmi szervezkedés” címén börtönbe 
ne kerüljek vagy éppen fel ne akassza­
nak. Arra nem is volt időm gondolni, 
hogy mit is kezdhetek én a már megírt 
magyar nyelvű szakdolgozatommal 
Nyugaton. Az Ön nővérkéje viszont 
férjével, a marxista történésszel és kis­
gyermekével szépen átsétált a nyitott 
határon, ahogy ezt akkoriban különö­
sen Szombathely és Sopron környékén 
sokat megtették, hogy könnyűszerrel 
juthassanak a nyugati paradicsomba.

Ahogy ön írja, Kristóf Ágotának 
nem volt ínyére, hogy Szombathelyről 
Debrecenbe menjen az egyetemre, 
mert ugyebár Debrecen igen messze 
van Szombathelytől. Inkább férjhez 
ment, méghozzá nem is akárkihez, ha­
nem egy marxista történészhez, akinek 
az oldalán még a kommunista Magyar­
országon is a napos oldalon sütkérez­
hetett.

Én, aki Pápán érettségiztem, nem 

fintorogtam, mikor a pesti egyetemre 
nem vettek fel, hanem elmentem Sze­
gedre, pedig nem volt macskaugrás- 
nyira Pápától. Évfolyamtársaim között 
még szombathelyiek is akadtak! Én 
ugyanis, férfi, azaz fiatalember lévén 
nem mehettem férjhez, mint Kristóf 
Ágota. Svájcba sem a mesés jólét híre 
csábított, hanem a felkínált lehetőség 
tanulmányaim folytatására, illetve be­
fejezésére. Amíg én az egyetemet láto­
gattam és diplomát szereztem, Kristóf 
Agota élte a Svájcba befogadott ma­
gyar menekült asszony átlagos életét. 
Dolgozni járt előkelőnek egyáltalán 
nem nevezhető munkahelyeken, az el­
ső után még két gyermeket hozott a vi­
lágra, akiket fel is kellett nevelni, a 
család háztartását is el kellett látni a 
napi munka mellett. Eddig még min­
den rendjén lenne. A hihetetlen jelen­
ségek sorozata ezután következik.

Honnan vette a háromgyerekes dol­
gozó családanya az időt a regény­
írásra? Hol tudta a francia nyelvet a 
hétköznapi munka, háztartás és gyer­
meknevelés mellett olyan fokon elsa­
játítani, hogy könyv írására vállalkoz­
hatott? Hogyan jutott a kézirat az egyik 
legtekintélyesebb könyvkiadóhoz a 
francia nyelvterületen? Miért vállalko­
zott a kiadó egy teljesen ismerteién, 
idegen nevet viselő szerző művének 
megjelentetésére? Miért éppen Kristóf 
Ágota könyve került a strasbourgi Eu- 
rópa-tanács irodalmi találkozójának 
asztalára? Talán a dolgozó háziasz- 
szony táskájába tette kéziratát és egy­
szerűen bekopogott a nagy kiadó igaz­
gatójának ajtaján, aki örvendezve 
ilyen szavakkal fogadta: - Csakhogy 
megérkezett, Madame! Ha Ön nem 
hozza a művét, be kellett volna csuk­
nunk a boltot, mert már nem tudtunk, 
honnan vegyünk új regényt!

Aki egy kicsit is tájékozott a könyv­
kiadás berkeiben tpdja, hogy efféle 
meséket legfeljebb a hajdani holly­
woodi limonádéfilmek tálaltak a kö­
zönség elé. Ilyen csodálatos írói karri­
ereknek mindig van valami hátterük, 
amit a lelkendező riporterek és élet­
rajzírók következetesen eltakarnak.

A sikerkönyvet tizenhét nyelvre for­
dították le, a magyar volt a tizennyol­
cadik. Nem a szerző maga fordította, 
dehogy! Szombathelytől igen messze 
esett Debrecen, oda nem volt érdemes 
elmenni az egyetemre orosz nyelvet ta­
nulni. Neuchatel közelebb volt, a fran­

cia nyelv pedig előkelőbb. Annyira 
előkelő, hogy annak a magaslatáról 
már csak nem fog Kristóf Ágota, a vi­
lághírű írónő lealacsonyodni magyar 
anyanyelve szintjére! Ö feltehetően 
már az édes testvéröccsével is csak 
franciául hajlandó beszélni. A magyar 
könyvkiadók és kritikusok számára 
pedig, úgy látszik, nincs jobb ajánlóle­
vél annál, hogy egy magyar író nem 
magyar nyelven ír.

Ha egy szerző jelentkezik művével, 
aki az emigráció évtizedei alatt is hű 
maradt anyanyelvéhez, idegen környe­
zetben is magyarul írt, a magyarorszá­
gi könyvkiadó nem ritka esetben finto­
rogva húzza az orrát és ilyeneket mond 
neki: - Kérem (Uram vagy Hölgyem), 
az Ön nevét senki sem ismeri... Belát­
hatja, hogy kockázatos vállalkozás 
számunkra ismeretlen író könyvét ki­
adni. A könyvkereskedők sem akarják 
átvenni, mert hát... Esetleg ha hozzá­
járulna egy bizonyos összeggel Ön is a 
költségekhez...

Olyan magyar szerző könyvének ki­
adásában, aki nem magyar nyelven ír, 
a magyarországi könyvkiadó csodála­
tos módon nem lát kockázatot. Ebben 
az esetben nem számít a sosem hallott 
ismeretlen név. Mert az a magyar író, 
aki már nem magyarul ír csakis remek­
műveket alkothat.

Tisztelt Kristóf Attila! írásából azt 
olvasom, hogy világhíressé vált nővére 
mellett az ismereüen kis öcsike ké­
nyelmetlen szerepében feszengett a 
nemzetközi fogadásokon, őt mindenki 
ismerte, Önt senki, legfeljebb csak ak­
kor vették észre, ha mellékesen elárul­
ta, hogy „egyébként ez az úr itt mellet­
tem a testvéröcsém.” Én ismerem az 
Ön nevét, jobban, mint a nővéréét, aki­
vel nem volt szerencsém találkozni, de 
őszintén szólva nem is óhajtok vele 
megismerkedni. Én ugyanakkor jöt­
tem Svájcba, mint az Ón nővére, de 
nem adtam fel az anyanyelvemet sem 
szóban sem írásban. Pedig képzelje, a 
feleségem, akivel már több mint két 
évtizede élek francia, rokonsága Neu- 
chatelben, Párizsban és Orléansban él, 
egyik sem tud egy huncut szót sem más 
nyelven csak franciául, olyan is akad 
közöttük, aki a művészetben jó nevet 
szerzett magának. Számomra mindez 
együttvéve nem volt elegendő ahhoz, 
hogy magyar nyelvemet, a franciára 
felcseréltem volna. Én olvastam az Ön 
írásait, Ön aligha olvashatta, még az 
enyémeket. Nővére, Kristóf Ágota vi­
lághírét egy pillanatig sem irigylem, 
csak azt az egyszavas megjegyzést te­
szem rá, amit ő mondott a francia 
MUM-pezsgőre a fogadáson: merde.

Tisztelettel:
Vezényi Pál 

Zürich, 1990. március
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Ha nemsikerül hamarosan jelentős áttörést elérni, akkor az energiafogyasz­
tás drasztikus növekedése és a lakosság szaporodása következtében Kína ed­
digi környezetvédelmi erőfeszítései is hiábavalókká válnak, és a környezet­
pusztítás katasztrofális arányt ölthet - jelentette ki Qu Geping, a kínai Orszá­
gos Környezetvédelmi Hivatal elnöke annak a nemzetközi konferenciának a 
megnyitójában, amelyet március elején rendeztek Pekingben az ENSZ fej­
lesztési szervezetének (UNDP) közreműködésével.

A tanácskozás munkáját és a helyzet felmérését nem könnyítette éppen 
meg, hogy sok szakterület adatai hiányozták, vagy ha megvoltak, nem volt 
szabad nyilvánosságra hozni őket. A hatvan kínai és külföldi szakértő, aki az 
utolsó tíz év kínai gazdasági növekedésének a természeti környezetre gyako­
rolt káros hatásairól tárgyalt, mindamellett egyetértett Qu Gepinggel: azonnali 
intézkedések nélkül végzetes és bizonyos esetekben jóvátehetetlen kárt szen­
ved az ökológiai rendszer, az ember egészsége és a társadalom jóléte.

A város eltűnik
A levegőszennyezés legrútabb példájával Benxi városa szolgál, mely Lia­

oning tartományban, az eszak-kclet-kínai iparvidéken fekszik. Acélművek, 
cementgyárak, vegyiüzemek sokasága található itt, és nemrég még minderről 
büszkélkedve szóltak. A gazdasági föllendülés cégérének hátoldalán azonban 
- mint kiderült - súlyos figyelmeztetés olvasható: így nem mehet tovább! A 
milliós város fölé a szmog olyan harangja borul, mely némelykor teljesen 
eltakarja a megfigyelő műholdak elől. A termelési rekordok helyett mindin­
kább olyan tények kötik le az emberek figyelmét, mint az, hogy a város 
körzetében hat év alatt a két és félszeresére nőtt a tüdőrákos halálozások 
száma.

Egyes városokban, így a Pekingtől északra lévő Chengde és a Szecsuan 
tartománybeli Chongoing városában a levegő olyan töményen tartalmaz káros 
anyagokat, mint Londoné az ötvenes években. Egy már négy évvel ezelőtti 
felmérés szerint, amelyet ötvennél több városi agglomerációban végeztek el, 
a különböző szennyezettségi mutatók tekintetében a megengedett érték négy­
szeresét, vagy még többszöröséi észlelték, és ami a kén-dioxid-kibocsátást 
illeti, a 60 kilogramm/köbmétcr tűréshatárt helyenként hatszorta-hétszerte 
múlta felül a tapasztalt érték.

Az erősen kéntartalmú szénfajták használata következtében Kína déli ré­
szén, Chongoingban és Guizhou tartomány székhelyén, Guiyangban rend­
szeressé vált a savas eső.

Önmagát akadályozó fejlesztés
A talajerózió és a nem kevésbé riasztó mértékű vízszennyezés mellett a 

levegőszennyezés szemlélteti a legjobban, hogy az erőforrások fecsérlése kö­
zepette végbemenő kíméletlen iparosítás maga válik a további fejlődés egyik 
legnagyobb akadályává.

Kínában az ipar és a lakosság együttesen egymilliárd tonna szenet fogyaszt 
el évente. A szén aránya a teljes energiafogyasztáson belül a 80-as évek elején 
mért 72 százalékról máig 76-ra nőtt. Ami viszont az egységnyi termékre jutó 
energiafelhasználást illeti, Kínában ez kétszer akkora, mint Indiában, és há­
romszor annyi, mint Franciaországban. A kínai környezetvédelmi szakem­
berek a konferencián többször hangoztatták: „szinkronba kell hozni” a gaz­
dasági fejlesztést a környezetvédelemmel. Sajnos, ez jobbadán azok felisme­
rése, akiknek eddig nemigen volt beleszólásuk a politikai döntésekbe. 
Mindamellett már az is valami, hogy ma már Kínában sem állítják, hogy a 
környezetszennyezés csakis a kapitalista országokban következik be. Mi 
több: már (!) 1984-ben létrehozták az Országos Környezetvédelmi Hivatalt, 
és a különféle részletkérdéseket szabályozó törvények sora után a múlt év 
végén az Országos Népi Gyűlés (parlament) elfogadta a környezetvédelmi 
kerettörvényt. Tennivaló van tömérdek - a puszta adatgyűjtéstől az egyes 
problémák megoldásáig. Még 1988-ban például a 27 milliárd tonnányi ipari 
szennyvíz legnagyobb részét tisztítatlanul bocsátották a folyókba. A veszé­
lyes hulladékok biztonságos, külön tárolása jószerint ismeretlen. A pekingi 
kormány azt tervezi, hogy a környezetvédelmi kiadásokat a bruttó társadalmi 
termék 0,7 százalékáról 1 százalékra növeli 1992-ig. Ámde Qu Geping szerint 
legalább 1,5 százalékra kellene emelni, ahhoz, hogy a mai siralmas állapotok 

^egalább ne rosszabbodjanak. Ez pedig egyelőre csak ábránd.___________ -ó

A

The 
Independent 
\___________ J

A litván helyzet két kepben

Harci tánc? (A Gorbacsov kezében levő lap felirata: Fegyverszüneti tárgyalások) Litván kislányok nemzeti viseletben - nemzetükért



1990. április 9. Gazdaság DATUM 7
Magáncég, külkereskedelmi joggal

A magánvállalkozók önálló külke­
reskedelmi jogot szerezhetnek. A kül­
kereskedelmi jog megszerzésére az 
1/1987. (XII. 29.), illetve az ezt módo­
sító 1/1989. (I. 18.) KÉM rendelet 
alapjául van lehetőség. (Jelenleg több, 
mint 600 magánszemély rendelkezik 
külkereskedelmi jogosítvánnyal.)

Az export-import szerződéskötési 
engedély feltételei a magánvállalko­
zók esetében is ugyanazok, mint bár­
mely más cégnél.

Belföldi személyek - tehát kisiparo­
sok és kistermelők is - rendelkezhet­
nek önálló devizaszámlával, azaz ré­
szesedhetnek az általuk megtermelt 
devizabevételből. A nettó devizabevé­
tel 10 százalékát tarthatják meg.

Ha a kisvállalkozónak nincs külke­
reskedelmi joga, és egy külkereskedel­
mi vállalaton keresztül értékesít, akkor 
a devizabevételből csak a kisiparos ré­
szesedhet, a kistermelő nem.

Azok a magánvállalkozások, ame­
lyek nem rendelkeznek önálló külke­
reskedelmijoggal, a termékeiket, szol­
gáltatásaikat exportáló, illetve impor­
táló külkereskedelmi vállalat utazási 
kerete terhére utazhatnak, illetve fo­
rintfizetés ellenében juhiak a szüksé­
ges importhoz.

A számítógépek piacán kínálattal je­
lentkező nagy nyugati cégek türelmet­
lenül várják az ún. COCOM-lista meg­
szorításainak további enyhítését, és 
máris behatóan tanulmányozzák a 
szovjet és a kelet-európai piacot: mi­
képpen hódíthatnának teret nagy szá­
mítógép-rendszerekkel? A megszorítá­
sok, amelyek a kommunista kormá­
nyok és kivált a Kreml stratégiai 
céljainak megvalósulását voltak hiva­
tottak akadályozni, szinte teljesen ki­
zárták és a mai napig is megtiltják 
ilyen rendszerek eladását a keleti 
blokk országainak. Az IBM, a Digital 
Equipment Corporation (DEC) és a 
Control Data Corporation (CDC) szá­
mára hátrányos ez leginkább. A Hew­
lett Packard cég viszont már eddig is 
jó üzleteket köthetett a „táborral”, mert 
mintegy tízezer termékfajtát tartalma­
zó árukínálata főleg kis és közepes szá­
mítógép-rendszereket képvisel. Kis 
rendszerekkel az IBM is sikeresen lé­
pett fel a kelet-európai piacokon.

A DEC bécsi kirendeltségén rámu­
tatnak, hogy 1977-ig jól ment az üzlet 
„a kommunistákkal”, a feszültség 
megnövekedésével azonban ez véget 
ért. Az amerikai konszern mostközös 
vállalkozást hoz létre Magyarország­
gal, mely mikro-vax -rendszerek beho­
zatalára koncentrál. A DEC ezzel 
visszatér a magyar piacra, amelynek 
egytizedét reméli meghódítani. A ko­
rábbi korlátozások oda vezettek, hogy 
a DEC gépeit Magyarországon lemá­
solták (ami drága játék volt ugyan, hi­
szen a gépek egyedileg készültek), a 
cég most „eredeti” berendezésekkel 
akarja visszanyerni pozícióit.

A kelet felé nyitás a Hewlett Packar-

Az egyik legjobban kereső nyugdí­
jas (neve évtizedeken át fémjelezte a 
céget) hetenként kétszer bejár a válla; 
lathoz. Nem állami rendszámú, kocsi 
viszi, mint igazgató korában. Általá­
ban autóbusszal jár, s ha nem csúszik 
az út, s nem fenyeget combnyaktörés 
veszélye, akkor leginkább gyalog 
megy. Ugyanúgy „diri”-ként tisztelik, 
de most már ő kopog a titkárság ajta­
ján. Önszántából, kitüntetéssel, hatva­
non túl ment nyugdíjba. Elment, de 
visszahívták. Nem kegyelemkenyér 
az, amit szaktanácsadói működéséért 
kap. Anyagi gondjai nincsenek, fény­
űző attrakciókra nem vágyik, erősza­
koskodni sem akart, de az utódfőnök 
úgy vélte, hogy jó az öreg a háznál.

Lírai történet is kerekedhetne ebből 
a bevezetőből, de nem annak szánom. 
A nagy változások, a nagy fiatalítások 
korában momentán gyanús az, aki időn 
túl is hivatalt, funkciót vállal. Nem ti­
tok, hogy sokakat a megélhetés gond; 
jai, vagy éppen a jobban élés szándékai 
kényszerítenek arra, hogy műszakot 
vállaljanak egy életnyi műszak után. 
Van viszont, aki virtusból szegődik cl,

Vállalkozási kedvezmények 1990. 2. rész
A társas vállalkozásnak, valamint a 

vállalkozási nyereségadó törvény ha­
tálya alá bejelentett egyéni vállalko­
zásnak az adózott eredmény terhére el­
számolt összes jövedelme után csak 20 
százalék forrásadót kell fizetnie, és azt 
nem kell összevonni az egyéb jövedel­
mekkel.

Nem kell személyi jövedelemadót 
fizetni a mezőgazdasági kistermelés­
ből származó jövedelem 500 ezer fo­
rintot meg nem haladó része után. 500 
ezer forint felett pedig - ha a bevétel a 
2 millió forintot nem haladja meg - nö­
vénytermesztésnél csak a bevétel 30 
százaléka, állattenyésztésnél 10 száza­
léka tekinthető adóalapnak.

Az SZJA hatálya alá tartozó vállal­
kozó a naptári évben felmerült és a be­
vételeit meghaladó költségeket, vesz­
teségeket a következő évek bevételei­
vel szemben elszámolhatja, tehát a 
veszteség összegével a következő évek 
adóalapját csökkentheti. Az SZJA ha­
tálya alá tartozó egyéni vállalkozónak, 
aki a vállalkozásban saját találmányát 
valósítja meg, a vállalkozásból szár­

Áttörésre 
várva

dot arra ösztökélte, hogy Géniből 
Bécsbe helyezze át délkelet-európai 
központját, mely a KGST-országokon 
kívül Török- és Görögország, valamint 
Jugoszlávia és Ausztria piacaira épít. 
A cég 1989-ben már csaknem ugyan­
akkora forgalmat bonyolított le a 
KGST-országokkal, mint Ausztriával 
(865 millió dollárt a 890 millióval 
szemben). Most megerősíteni készül 
moszkvai kirendeltségét, mert a szov­
jetpiacon kiváló lehetőségekre számít.

A CDC már 1989-ben szerződést írt 
alá a Szovjetunióval hat nagy számító­
géprendszer szállításáról, noha az alá­
írás idején ez még a COCOM előírá­
saiba ütközött. A cég abban bízik, 
hogy az enyhüléssel tovább lazítják 
majd a korlátozásokat. A szóban forgó 
gépeket különben szovjet atomerő­
művek kifejlesztéséhez és működésé­
nek ellenőrzéséhez kívánják felhasz­
nálni, és a cég úgy érvel hogy európai 
érdek az erre szolgáló berendezések 
korszerűsége és biztonságos volta.

A Computerwelt című nyugatnémet 
szakfolyóirat a KGST-országokban kí­
nálkozó új lehetőségekről szólva úgy 
véli, hogy igen nagy a kielégítésre váró 
kereslet. Néhány üzletet már megkö­
töttek: a Software Products Internatio­

Jó az öreg a háznál...
s van akit a szükség állít újra a helyé­
re.. . Mint például azt az esztergályost, 
akit gépével együtt helyeztek nyugál­
lományba. Az öreg elment unokát 
pesztrálni, kertet művelni. Az eszterga 
az udvarra került. Vevő nem akadt rá, 
ócskavasként sajnálták eladni. Fordult 
a világ, s az egyik megrendelő különö­
sen megmunkált, egyedi és kisszériás 
terméket kért. Szükség volt minden fil­
lérre, nem mondtak nemet, de a mé­
regdrága számjegy vezérlésű gépek al­
kalmatlanok voltak (már csak közgaz­
dasági szempontból is) a feladat 
ellátására. Visszahozták hát a régi gé­
pet, de nem akadt hozzáértő kezű mes­
ter. Megkérték, behívták az öreget... ő 
szabódon, hümmögött, de azért ncki- 
durálta magát. A művezető boldog 
volt, az asszony örült a talált pénznek. 
Jó az öreg a háznál.

Ezeknek a történeteknek nincs po­
énja, a tanulságot leírni pedig fölös­
leges. Nemrég olvastam, hogy 
helyreállítanak három kiszuperált 
gőzmozdonyt. Úgynevezett nosztal- 
giaszcrclvényckct vontatnak majd. Di­
csértem az ötletet. Utasban biztos nem 

mazójövedelmének csak a 70 százalé­
kát kell az adóalapjába felszámolnia. 
Személyenként havi 1000 forinttal 
csökkentheti bevételeit az az egyéni 
vállalkozó, aki szakmunkástanulókat, 
illetve legalább 50 százalékban csök­
kent munkaképességű alkalmazottakat 
foglalkoztat.

Kedvezmények az ÁFA-ban

Az ÁFA-törvény szerint a beruházá­
si célú beszerzéseket terhelő előzete­
sen felszámított általános forgalmi 
adót teljes egészében a következők 
igényelhetik vissza:

- a vállalkozási nyereségadó tör­
vény hatálya alá tartozó személy;

- a részvénytársaság kivételével a 
kizárólag természetes személyekből 
álló gazdasági társaság;

- akisszövetkezet;
- a kisiparos, a magánkereskedő, a 

szerződéses üzemeltető.
Az általános forgalmi adó szem­

pontjából adómentes az a vállalkozás, 
amelynek bevétele a bolti kiskereske­

nal például nemrég az amerikai cégek 
közül elsőként írt alá megállapodást a 
Szovjet Tudományos Akadémiával 
közös vállalkozás létrehozásáról. En­
nek alapján az amerikaiak személyi 
számítógépekhez való szoftvert adnak 
majd el orosz fordításban.

Ami a hardvert illeti, nyugat-euró­
pai cégek már 1989 tavaszán meg­
kezdték előnyomulásukat kelet felé. 
A Siemens háromszázezer személyi 
számítógép szállításáról egyezett meg 
Moszkvával, másfél milliárd márka ér­
tékben. Hasonló megállapodásról tár­
gyal a francia Bull csoport, valamint a 
holland Tulip Computers. Az ugyan­
csak holland Comrac Systeme már 51 
ezer személyi számítógépet le is szál­
lított Moszkvának, az olasz Olivetti 
pedig magyarországi holdingtársaság 
létrehozásán fáradozik.

A szovjet Novosztyi hírügynökség 
úgy értesült, hogy a 2000. évben egye­
dül a Szovjetuniónak 30 millió szemé­
lyi számítógépre lesz szüksége, és eb­
ből a folyó ötéves tervidőszakban 
(1986-1990) csak 1,1 millió darabot 
állítanak elő a szovjet határokon belül.

Mindemellett nyitott kérdés, ho­
gyan finanszírozhatják a keleti tömb 
országai számítógép szükségletük ki­
elégítését. A Tulip Computers nem 
akar tudni a kölcsönös áruszállítások 
módszeréről - csakis kemény nyugati 
valutáért hajlandó kereskedni. Ez 
azonban hiánycikk a Szovjetunióban 
is, a kisebb kelet-európai országokban 
is. A Siemcns-szel kötött üzletet vi­
szont egy angol cég útján finanszíroz­
zák, mely szovjet vegyitermékeket 
visz piacra nyugaton.

-ó

lesz majd hiány, hiszen romantikára 
éhes korunkban nagy keletje van a régi 
autóknak, nagyanyáink vasalóinak, a 
nádfedeles falusi házaknak, a főzni és 
sütni is tudó menyecskéknek... Szó­
val, arccal - a hagyományait megújító 
- vasút felé. A legendás 424-es loko­
motív kazánja újra gőzt termel és dol­
gozik. Talán olcsóbban, mint elektro­
mos, vagy dízeles társai. Jó az öreg a 
háznál...

(brackó)

Olcsó lengyel jeggyel

A Lengyelországban vásárolható 
olcsó repülőjegyek magyarországi 
kedvelőinek Is szól a LOT lengyel lé­
gitársaság új ajánlata. Áprilistól a jö­
vő év márciusáig 25 alkalommal in­
dul különjárat Varsóból Los Angeles­
be, Illetve tíz alkalommal Detroltba. 
Kedvező az ár: Los Angelesbe és 
vissza 770 dollár egy jegy, míg a Var­
só-Detroit menettérti jegy ára 620 
dollár. 

delemben az 1 millió forintot, egyéb 
értékesítés esetén a 300 ezer forintot 
nem haladja meg.

A pénztárkönyv és naplófőkönyv 
vezetésére kötelezett vállalkozások­
nak az általános forgalmi adót csak az 
ellcnérték pénzügyi teljesítése, befo­
lyása esetén kell megfizetniük, míg 
másoknak a számla kibocsátásának 
időpontjában. Ezzel a kisvállalkozók­
nak az általános forgalmi adó fizetés 
miatti likviditási problémája megoldó­
dott.

Megmozdult 
a társadalombiztosítás

1989- től nem emelkedett a mellék­
foglalkozású vállalkozók - ők vannak 
többségben! -TB-járuléka és továbbra 
sem kell nyugdíjjárulékot fizetniük. 
A TB-járulék továbbra is 10 százalék.

1990- től a főfoglalkozású egyéni 
vállalkozók társadalombiztosítási já­
ruléka várhatóan mérséklődik, 41 szá­
zalék lesz. (Ezzel összefüggésben a 
táppénzjogosultságuk a betegál­
lomány 16. napjától kezdődik).

------------------------- .

Keletnémet éttermek
- a sztálinizmus utolsó „bástyái"
\__________ /

Ha bárki étterembe akar menni az NDK-ban, kétesélyes vállalkozásba kezd: 
az vagy félig üres, vagy pedig hosszú sorok állnak a bejárat előtt. Ha bejut, akkor 
vagy leülhet, vagy nem. Ha leülhet, vagy megkapja, amit akar, vagy nem. Élel­
miszer van, de a keletnémet államban - ahol a pincérek munkaideje, a dolgozók 
jogai évtizedekig még az étteremben is előbbre valók voltak, mint a vendégé, 
ebédelni, vagy éppen sörözni egyet - nos, ehhez birkatürelem és majdnem ka­
tonás fegyelem szükséges. A keletnémet éttermek, hotelek, bárok pincérei nem 
éppen szolgálatkészek vagy udvariasak.

Ha mégis bárki enni vagy inni akar, akkor elköveti az első számú hibát: azt 
hiszi, hogy csak úgy egyszerűen besétálhat az étterembe és leülhet. „Nem szol­
gálhatom ki, míg le nem adja kabátját a ruhatárban; különben is, az asztal foglalt”
- mondja a harcias pincér. Kettes számú hiba: a kliens azt hiszi, hogy lehet 
vitatkozni: „Az asztal üres, miért nem ülhetek le?” - „Igaz, most nem foglalt, de 
nem is szabad. Várjon odakint” - hangzik a „főúri” válasz.

Kérj egy sört a Köztársasági Palota báljánál - azt mondják, ülj le az asztalhoz. 
Ül je az asztalhoz és kérj egy pohár bort - azt mondják, menj a bárhoz. Kér egy 
sört és egy bort - egyszerre kellene lenned a bárnál és egy asztalnál. Ha mégis 
sikerül valamit rendelned, eltelik egy fél óra, míg megszánnak és hozzák.

„A kommunisták megbuktak, a Berlini Fal leomlott, a Stasi feloszlott, a szak­
szervezetek hatalmának vége - de a parancsuralmi szocialista gazdaság egyik 
ereje túlélte a forradalmat: az éttermi személyzet hatalma változatlan és könyör­
telen, mint azelőtt” - írta a keletnémet Tageszeitung a minap.

Egy társaság vette a bátorságot és éjfél előtt fél órával rendelt még egy üveg 
bort. „Sajnos a bár zárva, ma van a csapos korai zárórája. Különben is a záróráig, 
éjfélig beszámítjuk, amíg megeszik vacsorájukat, utána pedig letisztíthatjuk az 
asztalt” - hangzott a válasz. „Miért nem mondta ezt korábban” - kérdezte a 
dühös külföldi vendég. „Nem kérdezte, uram” - jött megint a főúri válasz.

Nem éppen gyönyör Kelet-Berlinben vacsorázni, vagy meginni egy pohár 
bort. De felcsillant a remény... Rövidesen puccs áldozata lesz a keletnémet 
éttermi és hotelszmélyzet pattogó hangú, katonás vezérkara is és megdől végre 
a kitartóan védekező erőd, amely eddig is gyenge minőségű hússal, zöldség- és 
gyümölcskínálat nélkül gyakorolt önkényt a vendég felett.

Özönlenek a nyugati turisták, a különféle nyugati termékek, jön a hús, a gyü­
mölcs - és „a vállakozó” mégpedig pénzzel. A vendéglátóipar - ahogyan azt 
eddig Kelet-Németországban felfogták, a kapituláció előtt áll.

Az új éttermekben nem lesznek államilag rögzített árak. A vendég inkább 
többet fizet majd, hogy ne felvizezett kávét kapjon, a zöldség és gyümölcs friss 
legyen, ne kelljen imádkoznia egy asztalért, és bokáját ne kelljen összevernie a 
főúr előtt. Sőt, a pincér megereszt majd egy mosolyt is, miközben siet.

Korszakos dolog ez Kelet-Németországban: az állam elhatározta, hogy ma­
gáncégeknek eladja a kelet-berlini állami éttermek kétharmadát - mintegy 400- 
at.

így megint leomlik egy fal: a vendég és pincér közölt. Eltűnik talán a sztáli­
nizmus utolsó erőssége is és kihal a parancsuralmi, tekintélyelven „felszolgáló” 
pincérek osztálya.

Sajnos, nem egyik napról a másikra, addig viszont marad a gyötrelem.

t/ueiieP'*- a mhcaT
— yetüp iS W Pot/poTr a tét/c/c pm/a'cca , ttoty HÍ 'S 

renieiú* ew t<y n/u^r ^aidajas-aba !

Kedvezmények a SZJA-ban

A személyi jövedelemadó tábla 
1990-től módosul. A legmagasabb 
kulcs 56 százalékról 50-re csökken. 
A tőkebefektetések ösztönzése érde­
kében az SZJ A hatálya alá tartozó adó­
alany az adott évi összes jövedelméből 
(adóalapjából) - annak 30 százalékos 
mértékéig - levonhatja a részvény, 
részjegy, vagyonjegy, kft., üzletrész, 
szövetkezeti üzletrész, illetve vagyon­
rész vásárlására fordított, valamint a 
saját vállalkozásba fektetett állóesz­
köznek minősülő gépek, berendezések 
beruházási összegét.

A lakossági megtakarítás, illetve a 
vállalkozók, állampolgárok tőkebefek­
tetését ösztönzi az is, hogy a takarék­
betétből, a takaréklevélből, a kötvény­
ből, a kincstárjegyből, a letéti jegyből, 
a tagsági kölcsönből, a szövetkezeti 
üzletrészből, a szövetkezeti részjegy­
ből, a szövetkezeti célrészjegyből, a 
szövetkezeti termelésfejlesztési hoz­
zájárulásból, a vagyoni hozzájárulás­
ból, a vagyonjegyből, a részjegyből és 
az egyéb értékpapírokból származó 
kamat, prémium, osztalék, járadék, ár­
folyamnyereség után csak 20 százalék 
fonásadót kell fizetni, és azokat nem 
kell összevonni az egyéb jövedelmek­
kel.
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Köszöntjük

ERHARD

nevű olvasóinkat

A germán eredetű Erhard nevünk 
elemeinek jelentése: becsületes, 
erős.

Csombor keresztnevünknek iro­
dalomtörténeti jelentősége is van: 
régi magyar személynévből Vörös­
marty Mihály újította fel. Végső 
eredetében azonos a csombor köz­
névvel.

Ez a nap bővelkedik még más 
névnapokban is: Dömötör, Erhard, 
Hugó, Kreszcencia, Vince.

Eseménynaptár MON FÖD! ’90

A Nap kél: 5.08 órakor 
nyugszik: 18.24 órakor

A Hold kél: 18.06 Órakor 
nyugszik: 428 órakor

135 évvel ezelőtt, 1855. április 9- 
én született a felvidéki Vitkócon Re­
viczky Gyula költő, a múlt század vé­
gi irodalom egyik legtehetségesebb 
alakja. Törvénytelen, árva gyermek 
volt s szomorú sorsa egész életszem­
léletére rányomta bélyegét. Verseit a 
modem városi élet ihlette, részvéttel 
fordult a kizsákmányoltak felé, de ál­
lásfoglalása nem volt több csendes 
panasznál. Pesszimista hangvétele 
miatt a fájdalom költőjének lehet őt 
nevezni. Életében az Ifjúságom és a 
Magány c. verskötete jelent meg és 
írt egy regényt Apai örökség (1884) 
címmel. !

125 esztendeje 1865-ben ezen a 
napon az USA-beli Appomattoxnál 
lezajlott csata után befejeződött az 
amerikai polgárháború: Robert Lee

tábornok, a déliek főparancsnoka 80 
ezer főnyi seregével megadta magát. 
A 4 évig tartó háború félmillió ember 
és 3 milliárd dollár veszteséget oko­
zott. A küzdelem Lincoln elnökké 
történt megválasztásával indult, ami­
re a déli államok lázadással válaszol­
tak, elszakadtak és külön kormányt 
alakítottak. Kezdetben tehetséges 
hadverézeiknek köszönhetően a déli­
ek értek el sikereket, de később a ha­
ladó erők az északiak oldalán köte­
lezték el magukat s mikor ott földet 
osztottak és eltörölték a rabszolgasá­
got 186 ezer volt rabszolga lépett be 
a hadseregbe: az északiak sorra nyer­
ték a csatákat. A déli államokban 
azonban a négerek máig sem nyertek 
teljes polgáijogot.

Dr. K. A.^

Művészetükben 
nem korlátozottak

- Szilvási Lajos írót látja vendégül 
ma este fél héttől a szekszárdi orvos­
klub Tolna megye székhelyének szak­
szervezeti házában.

- Bach János-passióját adja elő a 
szekszárdi belvárosi templomban a 
brémai dóm kórusa és a brémai Stein- 
tor Barokk Együttes április 9-én.

Lottónyeremények
öttalálatos szelvény nem volt, né­

gyese 84 fogadónak volt, nyereményük 
egyenként 236 851 forint, a 6871 hár­
mas 1521, a 211 692 kettes 49 forintot 
ér. A következő hétre átvitt jutalom net­
té összege 11 000 000 forint.

Kínai ürsiker
Szombaton este sikeresen felbocsátották 

a Szecsuán tartományi Hszicsang űrköz­
pontból az Asiasat-1 telekommunikációs 
műholdat. Az első külföldi tulajdonban le­
vő műhold felbocsátásával Kína belépett a 
nemzetközi űrpiacra.

Nyugodjatok 
békességben Tojáscukor az árvácskák között
Csak egy-egy hófehér felhőgyermek egyensúlyoz az égen. 

Amikor fölnézek egy pillanatra, majdnem elnevctem magamat, 
mert csak az juthat eszembe, micsoda „égszínkék”. Most már a 
nap is süthet önfeledten, nem tesz neki megjegyzést a március. 
Jobbra és balra tör előre a zöld, már-már beborítja a tájat. Alig 
enged teret más színnek.

Érzem, a természet csodálata, mámorító frissessége, tiszta fé­
nyei kikapcsolnak bennem minden mást. Mintha elűzték volna a 
súlyos gondolatokat... Ilyenkor jó autót vezetni. A kocsi köny- 
nyedsége is mintha párhuzamban igyekezne az idővel. Forgalom 
sincs. Ahogy elhagyom Baját, alig előzök, s alig jönnek szemben. 
Csávoly, Felsőszentiván, Tataháza... Balról álmosan néz rám az 
elhagyott szélmalom. Mélykút és Mórahalom között pedig egy 
kezemen megszámlálhatom, hány motorhajtotta járművel találko­
zom.

Ám Mórahalmon és attól Szeged felé valóságos csúcsforgalom 
alakul. Viszont magyar rendszámot csak olykor látok. A legtöbb 
román. Az út mentén a parkolókban rögtönzött mini-piacokon 
árulják a cémazoknit, a törülközőt és más portékát. Meg nem mon­
dom, hogy olcsón, vagy drágán...

Makón megállók, hogy vásároljak valamit. Többen fogják meg 
a karomat, hogy megállítsanak és „import áru” vásárlására csábít­
sanak az utcán. Egy ismerős mondja, hogy itt és Szegeden húsz­
harminc alkalmi piac jön létre naponta. Szomszédaink az eladottak 
árán élelmiszert vásárolnak az üzletekben. Át is viszik a határon 
simán, mert a magyar vámosok nem nézik, a román oldalon meg 
pláne nem.

Péntek délután öt óra van. Apátfalván, az út jobb oldalán levő 
zöldségesbolt mellett még nyüzsögnek az árusok. A portékát a Da­
cia csomagtartójából kínálják, de a kempingszékre is kiraknak a 
csábítás trükkjeként egy-egy kiskést és nagykést, ollót és térítőt, 
porcelánfigurát, színes üvcghalat, csecsebecsét... tányért és bög­
rét, gumicsizmát és hímzett kendőt. A kék gyermekcsizmát három­

százért sóznák rá a magyar vevőre, de az rámutat a mellette tipegő 
gyermeke lábára: - ötvenért vettem odaát...

Közben telnek a csomagtartók az almával, naranccsal, az élénk­
zöld banánnal, húsféleségekkel, sajttal és kényénél. Sokan csoma­
golnak és indulnak az alig tíz kilométerre levő nagylaki határátkelő 
felé. Nézem az utat. A jó órával ezelőtti zápor nyomait a kocsik 
fölszárogatták. De csak a jobb oldalon. A felezőtől balra még vizes 
a burkolat. Mélyedéseiben áll a víz. Hát persze, kifelé van csak 
forgalom. Holnap reggel fordított lesz minden.

A sorompónál balra van a temető. Az egy-két évvel ezelőtt ki­
vágott nyárfák helyén szépen nőnek az újak. Igyekeznek mielőbb 
megnyúlni és összeölelkezni, hogy az ott nyugvóknak csendet te­
remtsenek. Elbarikádozzák őket az autók, vonatok zajától.

Az apátfalva! temetőbe sokan igyekeznek. Főként gyalogosan 
és kerékpáron, ölnyi és vödömyi virágot visznek. Bal oldalon egy 
sírnál majd mindenki megáll néhány pillanatra. Kivesz a csokorból 
egy-két szál nárciszt, jácintot, íriszt. Beteszi az egyik műanyag­
flakonba. Ugyanúgy, ahogyan a főbejárattal szembeni szobornál 
is teszik. A nagymama szavát már meg sem várja az unoka, hanem 
magától visz egy-két szál virágot Szűz Máriának.

Megállók - ahogyan mások - a símái. Három kereszt - három 
névvel. Illetve nem névvel. Az egyiken ez áll: Grozav Olimpia 
Ileana 51 éves; a másikon: Páduraru Gabriella 1984-1989; a har­
madikon: Ismeretlen nő. ók azok, akiket részben megcsonkítva 
fogtak ki tavaly a Marosból. Mondják, sírjukon több a virág, mint 
bármelyik másikon. Pedig idegen, vagyis hozzátartozó ide nem 
jön. Talán a távolból imádkoznak értük. Talán nem is tudják, hol 
nyugszanak.

Nézem a hármas sírt. S gondolkodom az itt nyugvókról. A szé­
pen gondozott sírt övező árvácskák között megpillantok néhány 
szem színes tojáscukrot. Meghatódom... - és legbelül elmosolyo­
dom...

V. Horváth Mária

Rangos fotókiállítás nyílt nemrég 
Szolnokon, a Ságvári Művelődési 
Házban. Rangját természetesen első­
sorban a tárlaton bemutatott képek mi­
nősége adja, de jelzi az is, hogy aFIAP, 
a Fotóművészek Nemzetközi Szövet­
sége égisze alatt rendezték meg. A ki­
állított fotókat nézegetve is elsősorban 
a magas színvonal, a művészi megfor­
málás igényessége ragadja meg figyel­
münket, s csak miután kigyönyörköd­
tük magunkat, akkor figyelünk fel egy 
másutt ritkán előforduló téma gyakori 
felbukkanására. Ezeken a felvételeken 
a mozgássérültek világának képei tűn­
nek fel. Meggyőzően sugárzott üzene­
tük pedig többnyire az, hogy az emberi 
akarat képes úrrá lenni, felülemelkedni 
a legkétségbeejtőbb helyzeteken is.

Az ilyen témájú képek termé­
szetesen itt is kisebbségben vannak a 
szokványos táj-, zsáner- és egyéb fo­
tókkal szemben, a kiállítás egésze 
azonban ugyanezt az üzenetet hordoz­
za. A MONFODI ’90 ugyanis a Moz­
gáskorlátozottak V. Nemzetközi Fotó- 
és Színesdia Pályázatának legjobb al­
kotásait mutatja be a Tisza-parti város­
ban, rendezője a Magyar Mozgáskor­
látozottak Egyesületeinek Országos 
Szövetsége. A kiállítás katalógusának 
előszavában Markovics Ferenc Balázs 
Béla-díjas fotóművész ugyanezt a gon­
dolatot hangsúlyozza: „meglehet, 
hogy gonosz betegségek, orvul lesel­
kedő erők megfoszthatnak embereket 
mozgáskészségüktől, szerencsére

azonban a tehetséget, az alkotóképes­
séget senki és semmi nem veheti el tő­
lük! Ebben rejlik újabb és újabb győ­
zelmeik záloga.”

A pályázatra tizennyolc országból 
küldtek be alkotásokat. A fekete-fehér 
papírképek kategóriájában az első díjat 
a litván Janis Gleizds szerezte meg 
„Optimisták” című, négy képből álló 
kollekciójával. Ugyancsak kollekció­
ért kapott első díjat a színes képek ka­
tegóriájában Fichera Giuseppe (Olasz­
ország) és a színes diapozitív kategóri­
ában Karl Stadler (Ausztria). Cseppnyi 
üröm a jól sikerült kiállítás keltette 
örömben, hogy a díjazottak közé ma­
gyar pályázónak nem sikerült bekerül­
nie. A kiállításon azonban tizenöt kü- 
löndíjat is kiosztottak, s ebből már si­
került négyet elhozniuk a hazaiaknak. 
Láng Tibor „Egyedül” című felvételé­
ért a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei 
Múzeumok Igazgatósága, kollekciójá­
ért a Szolnok Városi Tanács V. B. mű­
velődési osztálya, Nagy László „A tel­
hetetlen” című képéért a Magyar Fotó­
művészek Szövetsége, Szabó János 
„Kórus” című fotójáért a Magyar 
Amatőr Fotóklubok és Szakkörök Szö­
vetsége különdíját nyerte el.

A Mozgáskorlátozottak V. Nemzet­
közi Fotó- és Színesdia Kiállítása ápri­
lis 13-ig naponta 10-től 18 óráig tekint­
hető meg Szolnokon a Ságvári Műve­
lődési Központban.

-gyg-

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.05: Hangszem­
le. 8.20: Hétindító kulturális magazin. 
9.05-11.00: Napközben. 11.10: Hagyo­
mányápolók. 11.30: Őseink kertje, Erdély. 
12.45: Házunk tája. 13.05: Klasszikusok 
délidőben. 14.05: A céda nyúl. Rádiójáték. 
14.39: Bennett: Régi amerikai táncok. 
15.05: Kóruspódium. 15.30: Népdalok. 
16.00: Tizenhat óra. Hírmagazin. 16.25: A 
Nyitnikék postája. 17.05: Eco-mix. Gazda­
sági magazin. 17.30: Részletek Lehár Fe- 
renc-Éraődy János operettjéből. 18.00: Es­
ti magazin. 18.30: Háttér. 19.05: Sportvi­
lág. 19.15: Láttuk, hallottuk. 19.40: Rossa 
László feldolgozása: Három Eger-vidéki 
népdal. 19.50: Gong. 20.05: PÁF-műsor. 
21.05: „Mi már akkor is tuduk...” Dók. 
műsor. 21.45: Richrad Clayderman zongo­
rázik. 22.00: Hitvilág. 22.30: PAF-műsor. 
23.05: Beniamino Gigli legszebb felvéte­
leiből. 23.35: Csajkovszkij: Hattyúk tava-

RÁDIÓ: 8.05: Rivaldafény­
ben. 9.03: Könyvek aponyván. 9.35: ARá- 
dió Dalszínháza. Suppé: Pajkos diákok. 
10.45: Magyarán szólva. 11.03: Hogy tet­
szik lenni? Nyt'_ .--sok műsora. 11.35: 
Sanzonok innen-onnan. 12.00: Nóták. 
13.03: Slágermúzeum. 14.00: Kettőtől 
ötig... Kívánságműsor. 17.03: Ötödik se­
besség. 18.00: Kölyökrádió. 18.30: Pop-re­
giszter. 19.03: Válogatás ifjúsági műsorok­
ból. 19.35: Tip-top parádé. 20.0Ö: Lengyel- 
fi Miklós portré. 21.03: Zenés beszelgetes 
a Fővárosi Operettszínház előadásáról. 
22.05: Ez botrány?! 23.03: Sporthírado. 
23.10: Pop-rock műhely. ,

BARTÓK RÁDIÓ: 9.10: Uj lemeze­
inkből. 10.01: A bécsi Concentus musicus 
kamarazenekar tagjai játszanak. 10.30: A 
hét zeneműve. 11.00: Hunyadi László. 
Részletek Erkel operájából. 12.05: Haydn: 
B-dúr szimfónia. 12.30: Brahms: a-moll 
vonósnégyes. 13.00: Kilátó. 13.45: Walton: 
Troiluszes Kresszida. Opera. 16.05: Schu­
bert: a-moll szonáta. 16.30: Barokk zene. 
17.20: Holnap közvetítjük. Az MRT ének­
karának hangversenye. 17.39: Magyar ze-

RTV
neszerzők. 18.15: Vendégtanárként - Ja­
pánban. 19.05: Kováts Kolos operaáriákat 
enekel. 19.35: Kapcsoljuk a Magyar Álla­
mi Operaházat. Kb. 21.45: Operaegyütte­
sek. 22.15: Msztyiszlav Rosztropovics gor- 
donkázik. 23.07: Rádiószínház. 23.30: Á 
hét zeneműve.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 6.00: 
Kezdődik a nap: hírek, hírmagyarázatok, 
műsorismertetés, napi kalendárium, zene 
8.00: Hírék 8.10: Elő egyház 9.00: Hírek 
9.10: Földközelben 9.40: Nyugati folyói­
ratszemle 10.00: Hírek 10.10: Zene-szó 
10.40: Nyitott szemmel 10.50: Nyugati le­
vél 11.00: Hírek 11.10: Protestáns világ 
11.40: Irodalmi műsor 12.00: Déli harang­
szó—Hírek 12.10: Múlt idő, jelen idő 
J3-00: A Mai nap és műsorismertetés 
13.25: A munka vilaga 13.50: Nyugati levél 
14.00: Hírek 14.10: Zene-szo 14.40: 
Hobby 14.50: Párizsi magyar figyelő 
15.00: Hírek, műsorismertetés—Délutáni 
randevú 16.00: Hírek 16.10: Múlt idő, jelen 
idő 17.00: Hírek, műsorismertetés 17.10: 
Forgószínpad 17.45: Nemzetközi sajtó­
szemle 18.00: Hírek, magyar- és világhír­
adó 18.40: Irodalmi műsor 19.00: Hírek 
19.10: Periszkóp 19.40: Figyelő 20.00: Hí­
rek, magyar- és világhírado 20.40: Kelet­
európai szemle 20.50: Magyar lapokból 
idézünk 21.00: Hírek, műsorismertetés 
21.10: Forgószínpad 21.45: Nemzetközi 
sajtószemle 22.00: A Mai nap késő esti ki­
adása 22.30: Zene-szó 23.00: Hírek 23.10: 
Periszkóp 23.40: Figyelő 24.00: Hírek 
0.10: Nemzetközi sajtószemle 0.25: Kelet­
európai szemle 0.35: Magyar lapokból idé­
zünk 0.45: Műsorzárás

TV1: Választás ’90. A vasárnapi műsor 
folytatása 19.30-ig. Benne: Esti mese. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Csa­

ládi kör. 21.05: Reklám. 21.10: Meghök­
kentő mesék. 21.35: A hét műtárgya. 21.40: 
Mesterdallamok. 22.10: Petri György köl­
teményei. 23.00: Híradó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Mozaik. 18.00: Hétfőn hatkor. 
18.25: Gyerekeknek! 18.47: TV2. 19.00: 
Szimfónia. 19.53: TV2. 20.00: Körzeti té­
véstúdiók műsora. 20.55: TV2.21.00: Hír­
adó 2. 21.20: TV2. 21.30: Telesport. Kb. 
23.00: TV2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: l.műsor: 
9.00: Hírek. 9.01: Sinha Moca. 9.30: Oszt­
rák képek. 10.00: Az emberi család. 10.30: 
Liebling ügyvéd esetei. 11.15: Kemény, de 
szívélyes. 12.00: Tisztelt ház! 13.00: Hírek. 
13.05: Jogi esetek. 13.35: Heti körkép. 
13.55: Magasfokú bosszúság. 14.10: A Vi­
lágkupa: Egy kapitány meséje. Játékfilm. 
15.35: Fraggles. 16.00: Án-tan-ténusz. 
16.20: Mini színpad. 16.30: Vif-zack. 
16.55: Mini tv-híradó. 17.05: Levélszek­
rény. 17.10: Astrid Lindgren a gyermek­
ekért. 17.35: Mini tudósítás. 17.55: Philipp, 
az egér. 18.00: Mi. 18.30: Praxis Bülowbo- 
gen. 19.30: Híradó. 20.00: Sporthírek. 
20.15: Hétfői sport. 21.15: Hunter. Krimi­
sorozat. 22.00: Oldalpillantások. 22.10: A 
kiválasztottak. 23.50: Miami bűn. Krimiso­
rozat. 0.35: Hírek. 2. műsor: 16.25: Mű­
vészlexikon. 16.30: A tökéletességet keres­
ve. 17.00: öregsors Japánban. 17.30: Hárs­
fa utca. 18.00: Sinha Moca. 18.30: 
Wurlitzer. 19.00: A tartományok mai napja. 
19.30: Híradó. 20.00: Kulturális hírek. 
20.15: Hotel Paradies. Szórakoztató film­
sorozat. 21.15: Schilling. Gazdasági maga­
zin. 22.00: Híradó 2. 22.25: Teleszkóp. 
23.10: Éjszakai stúdió. 0.10: Hírek.

RTL PLUS: 6.00: Apám földönkívüli. 
6.25: Halló, Európa - Jó reggelt, Németor­
szág! 8.30: Hírek. 8.35: Telebutik. 9.00: Hí­
rek. 9.10: A Springfieldek története. 10.05: 
Játékshow. 10.35: Dr. Who. 11.00: Segít­
ség, a barátnőm férfi! Vígjáték. 12.30: 
Klasszikusok délidőben. 13.00: Telebutik. 

13.30: Kaliforniai klán. 14.15: A Spring­
fieldek története. 15.00: Kedves Bili bácsi! 
15.30: Játssz velünk,! 15.40: Hírek. 15.43: 
Üzleti hírek. 16.00: Álarc. Rajzfilmsorozat. 
16.30: Ahatmillió dolláros férfi. Akciófilm. 
17.10: Játékshow. 17.45: Csillagtér. 17.55: 
Hírek. 18.00: A doktor kórháza. Sorozat. 
18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-jelentés. 
19.15: A 214-es repülőszázad. Kalandfilm. 
20.10: Airwolf. Akciófilm. 21.05: Káosz, 
kaviár és KGB vígjáték. 22.45: Hírek. 
22.55: Kulturális magazin. 23.25: Férfi­
magazin. 0.00: Pankráció. 0.35: Airwolf. 
1.20: Aerobic. 1.25: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Hírek. 8.15: Mediterrán konyhare­
ceptek. 8.45: Egyveleg. 16.00: Forró drót. 
17.00: Hullámhosszon. 18.30: Kék éj. 
19.30: Hírek, időjárás. 19.45: Időlánc. 
20.00: Turistamagazin. 20.30: India arcai. 
21.00: Vadlesen. 21.30: A tudomány távla­
tai. 22.00: Hírek, időjárás. 22.15: Vadlesen. 
22.45: Thaiföldi panoráma. 23.45: A tudo­
mány távlatai. 0.15: Hírek, időjárás. 0.30: 
Kék éj. 1.30: Időlánc. 1.45-7.00: Egyve­
leg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: 7-ről 7-re. 
17.15: Esély a daloknak. 17.45: Főzőlecke. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Inci,-finci 
fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Utika- 
landok. 19.30: Hírek, jdőjárás. 19.40: Csil­
logó papiros. 20.00: Új világ. 21.00: Tha- 
lassa. Tengeri magazin. 22.00: Tv-híradó. 
22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: TV5-klub. 
22.40: Gros Méchant Show. 23.30: A mozi 
világa. 0.25: Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 
8.30: Hírek. Időjárás. 8.35: Szomszédok. 
9.00: Hírek. 9.05: Szeretethajó. 9.50: Uta­
zóknak. Horoszkóp. 10.00: Hírek. 10.05: 
Tévébolt. 10.30: A három testőr-1.12.15: 
Szerencskerék. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: 
Műsorelőzetes. 14.05: Pixi az égi kakukk­
fészekben. Rajzfilmsorozat. 14.30: Háztar­
tás. Horoszkóp. 14.40: Szeretethajó. Film­
sorozat. 15.30: Boszorkányt szeretek. Csa­

ládsorozat. 15.55: Tévébolt. 16.05: Dániel 
Boone. Westemsorozat. 17.00: Hírek. Idő­
járás. 17.10: Szomszédok. 17.35: Termé­
szetbarátoknak. 17.45: Műsorelőzetes. 
17.50: Édes méreg. Családsorozat. 18.45: 
Híradó. Időjárás. 19.05: Szerencsekerék. 
19.50: Időjárás. Hírek. 20.00: Tőrvető 
John, az orvostudor. Kórházsorozat. 20.55: 
Hírek. 21.00: Az én kincsem Tirolból való. 
Népies film. 22.40: Hírek. Sport. Időjárás. 
22.50: Hírek és sztorik. Magazin. 23.45: A 
játékszabály. Játékfilm. 1.30: Vallásos 
szemszögből. 1,35: Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: l.mű- 
sor: 8.15: Műsorismertetés. 8.20: Naptár. 
8.30: Hadd legyen rend. Gyermeksorozat. 
8.45: Gyermekműsor. 9.00: Bejelentés. 
9.01: Gondold meg, csináld magad. 9.15: 
Hogyan énekelnek a leányok. 9.30: Rene­
szánsz képzőművészet Horvátországban. 
10.00: A glagolita írásmód. 10.30: Hírek. 
10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották - 
nézzék! 14.40: Műsorismertetés. 14.45: 
Hírek. 14.55: Éjszakai program. 16.30: 
Magyar híradó. 17.00: Napló I. 17.20: Ok­
tatóműsor: Valamivel több. 17.50: Sorozat 
gyermekeknek. 18.20: Számok és betűk. 
Vetélkedő. 18.40: Rajzfilm. 18.45: Doku­
mentumműsor a forradalomról. 19.15: 
Rajzfilm. 19.30: Napló II. 19.53: Időjárás. 
20.05: Drámaest. 21.10: Külpolitikai mű­
sor. 21.40: Napló ül. 22.00: A mai sport. 
22.05: Éjszakai program. 24.05: Hírek. 
0.10: A keddi műsor ismertetése. 2.műsor: 
16.10: Műsorismertetés. 16.15: Hírek. 
16.20: Naptár. 16.30: Kék program. 17.00: 
Kölyökidő. 18.00: Zágrábi program. 18.30: 
,Ali”. Humorisztikus-sorozat 19.00: Zág­
rábi panoráma. 19.30: Napló. 19.55: A 
sport világa. 20.45: Játékfilm. 22.15: Vá­
lasztások v90. 23.15: Műsorzárás.

Az RTL PLUS, a Super Channel, 
a TVS és a SATI műsorát részletesen 

közli a Telehold
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Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917,- Ft/db, a 3-5. köteteké: 980,- Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy 
Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjében, 
korlátozott példányszámban.

ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot
...... példányban és kérem, hogy a következő címre 

kézbesíték.

A megrendelő neve:

Név: 21500,- Ft-os áron. Címe: (város, kerület, utca, ltp., emelet, ajtó):

Cím:

...példányban 
megrendelem

Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 
összegre szólóan 1990. április 30-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, 
és 1994 végéig automatikusan postázzuk önnek a meg­
jelenő lexikonköteteket.

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek könnyebb­
séget, avagy terhet jelent.

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,- Ft, 
negyedévre: 600,- Ft, 

fél évre: 1200,- Ft, 
egy évre: 2400,- Ft.

i

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó
Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 

kézbesítőnek fizetem ki.

*

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befi­
zetési csekkeket küldünk!

Tisztelt Leendő Megrendelőnk! aláírás

Részletfizetési kedvezmény!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a 
könyvesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé megren­
delni tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összegben 
az egészet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s azon 
adjon fel címünkre

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel:

Vidéken: postahivatal, helyben 
Budapesten: Hirlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR) 

Budapest XIII., Lehel u. 10/a.
*

Tisztelt Megrendelőnk!
24314,-Ft-ot

Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona 
hat év alatti megjelentetését, s azt is, hogy indokoladanul 
nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkinccsé 
tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

1990. április 30-ig.

önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
Önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a pa­
pírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre 
nagyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, 
hogy ez önnek esztendőnként fokozódó megterhelést je­
lent.

Gondolja meg!

Mi önnek is felajánljuk a lehetőséget.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, hogy 
felkínáljuk Önnek az általunk vállalható legna­
gyobb kockázatot!

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

Pécs(72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Tolna (74) 40-476
Gerjen (75) 37-060

Arisztokraták a Szovjetunióban
.Kedves elvtársak!... Bocsánat. Hölgyeim és Uraim!” - Európa keleti felén manapság 

nem meglepd az ilyen nyelvbotlás, s Moszkvában még kevésbé kelthet feltűnést, ha nem 
éppen az orosz arisztrokraták egyesületének minap tartott alakuló közgyűlésén hangzott 
volna el, s nem éppen Orlov gróf leszármazottjának szájából. A nemesi szervezet meg­
alakítására a szovjet alkotmány nem régen módosított 6. cikkelye alapján kerülhetett sor, 
amely lehetőséget kínál önálló jogi személyiséggel rendelkező és autonóm keretek között 
gazdálkodó, bejegyzett egyesületek alapítására. Az egyesület hivatalos bejegyzése érde­
kében az orosz nemesek Raisza Gorbacsovához és Ligacsovhoz fordultak pártfogásért, 
mert szilárdan hiszik, hogy mindketten büszkék származásukra. A társaság minden való­
színűség szerint .Nemesi Gyülekezés” néven kéri bejegyzését.

Mint az AFP tudósítója szerint a Szovjetunióban már nem számít antagonizmusnak a 
nemesi származás. Az 1917-es forradalom után is Oroszországban maradt arisztokrácia 
tulajdonképpen politikamentes szövetséget igyekszik alapítani, hogy végre nyíltan hirdet­
hesse társadalmi azonosságtudatát, ápolhassa kulturális örökéségét, és hivatalosan is kap­
csolatba léphessen a külföldi emigrációban élő orosz nemesi leszármazottakkal. Az ala­
pítók egyike kijelentette, a szervezet célja, hogy erkölcsi és jogi segítséget nyújtson a 
Moszkvában és a Szovjetunió más nagyvárosaiban élő „arisztokratáknak”. A Tolsztoj- 
család Európában és Amerikában élő tagjai ápolhatják kapcsolataikat a Szovjetunióban 
maradt rokonaikkal, de a kevésbé híres arisztrokrata családok nincsenek ilyen kedvező 
helyzetben.

Miközben az egyesület igyekszik politikamentes arculatot ölteni, bizonyos tagjai alig 
leplezik, hogy az alkotmányos monarchia hívei. Az alakuló közgyűlést megelőző, egyik 
előkészítő tanácskozásra pedig beszivárogtak a szélsőjobboldali Pamjaty militáns tagjai, 
és antiszemita hangvételű beszédekkel zavarták meg az ülést. Az arisztrokraták szövetsé­
gének alakuló ülése a Novoje Vrcmja hetilap szerkesztőségének épületében zajlott le. 
Az ott megjelentek elmondták, az elmúlt évtizedekben csonkított életet élhettek, hogy 
szüleik igyekeztek eltitkolni származásukat, sohasem beszéltek gyerekkorukról és dug- 
dosták a kompromittáló fényképeket és dokumentumokat. A szovjet hatalom a családi 
vagyonnal együtt elkobozta az ősi okmányokat is. Az egyesület most szeretné felkarolni 
a családfakutatást, céljául tűzte ki a régi kastélyok és nemesi lakások méltó felújítását, a 
síremlékek rendbe hozását és gondozását, valamint azt is, hogy az utcák visszakapják régi 
nevüket. Emellett arra is törekszenek, hogy visszaállítsák az egyházi ünnepeket, s elhatá­
rozták azt is hogy nemesi bálokat rendeznek, ahol ismét mazurkát járnak majd.

Kapcsolatteremtő” 
társkereső szolgálat házastársat, 

élettársat, szabadidőpartnert 
közvetít. Válaszborítékért 

tájékoztatást küldünk. 
Levélcímünk: 7632 Pécs, 10. Pf.: 68

A Babits Kiadó
legalább 10 m x 6,5 m alapterületű, 

legaláb 3 m magas helyiséget 
keres ipari hasznosításra, 

Szekszárdon vagy környékén.

Ajánlatokat a 74/16-277-es 
telefonszámra várunk.

Sí

emokratikus
Z

T örekvések
tja

agyarországon
APRÓHIRDETÉS

Menyasszony iruha-kölcsönzés,
Szekszárd, Klapka u. 30. Babits-iskola, 
volt sajtpincc feletti utca.
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Labdarúgó NB l 
A mezőny fele 
„félelemben”

Ha a színvonalat illetően nem is le­
hetünk bizakodóak, de izgalomban, ér­
dekességben nem lesz hiány a bajnok­
ság hátralevő nyolc fordulójában. An­
nál ellenére, hogy a bajnoki címért 
csak két csapat küzd majd. A nemzet­
közi szereplés lehetőségét biztosító 
bronzért PMSC-FTC versenyfutás 
várható. Nem is akármilyen, hiszen a 
morálisan is újra egységes Fradi - ide­
haza! - újfent lendületbe jött és bárkit 
képes „elgázolni”. Aki ebben kételke­
dik az a siófoki játékosoknál érdeklőd­
jön.

A vonal alatti helyezésekre egysze­
rűen képtelenség tippelni. Az valószí­
nűnek látszik, hogy a Csepel ebben az 
idegi harcban felőrlődik, így az egyik 
kiesőnek számít. De bármi mást nehéz 
megjósolni. Az osztályozó rémével fe­
nyegetett 13. helyen álló Debrecent 
csupán hat pont választja el a hatodik 
Siófoktól. Tekintettel a mezőny ki­
egyensúlyozottságára, minden előfor­
dulhat. Tudjuk, a csapatoknak őrjítő ez 
a bizonytalanság, de a szurkolóknak... 
Kísért a múlt. A többször is kirajzoló­
dó, láthatóvá vált érdekszövevények 
miatt, nekik is őrjítő volt, amikor a 
nagy halak zöld asztal mellett eldön­
tötték, hogy ki maradjon, ki zuhan­
jon... A hárompontos győzelmek mi­
att is tiltakoznak a csapatok a liga köz­
vetítésével. Vajon beadja-e a derekát 
az MLSZ az NB 1-es ligának? Tartok 
tőle, hogy igen, hisz úgy tudjuk: ezen­
túl nem az MLSZ, hanem a liga a fele­
lős a színvonalért és a morálért...? De 
ebben a kérdésben is - mint megannyi 
másban - éppen annak a hozzávetőle­
gesen százezernyi szurkolónak, békés 
szemlélődőnek a véleménye nem lesz 
érdekes, akikért van ez a nagy fölhaj­
tás, cécó élvonalbeli labdarúgás cí­
mén...

-bégyé-

Brockhauser: „Ez 11-es?!”

A forduló legnagyobb meglepetését 
- váci vereségével az Újpest szolgál­
tatta. A három pont sorsát egy 11-es 
döntötte el, aminek jogosságát - ahogy 
az más esetekben a szenvedő csapatok­
nál lenni szokott - az újpestiek meg­
kérdőjelezték.

- Egyszerűen nem akarom elhinni, 
hogy ilyen sima ütközésért, ami köz­
tem és Répási között történt, büntetőt 
lehet ítélni. Helyzeti előnyben voltam, 
elütöttem a labdát, az ellenfél játékosa 
érthetően nem tudott megállni, átesett 
rajtam - ennyi... Dehogy ennyi! - ha

Az MTK újra az élen - a Fradi elkapta a fonalat

belegondolok: ez a Varga játékvezető 
lehet, hogy a bajnokság sorsát eldöntő 
hibát követett el - sajnálkozott a talál­
kozó után Brockhauser István, az Új­
pesti Dózsa válogatott kapuvédője.

Kardos József, az újpestiek egykori 
kitűnősége a váciaknál volt kulcsem­
ber:

- A büntető jogosságával nem kívá­
nok foglalkozni, vagy hetven méterre 
álltam az esettől. A második félidőben 
fölénk kerekedett a Dózsa, de az első 
játékrész egyértelműen a miénk volt.

- Presztízsmeccs volt ez a számod­
ra?

- Igen, de nem abból a szempont­
ból, amire sokan gondolnak. Nem a 
Dózsának, hanem a Vácnak akartam 
bizonyítani, mégpedig azt, hogy érde­
mes volt megvenni...

- De ez a bravúr még nem elég, a 
Vác nehéz helyzetben van.

- Nagyon hajtunk a bentmaradásért. 
Még rágondolni is rossz a bukás követ­
kezményeire. Az NB II. az erkölcsi és 
anyagi csőddel egyenlő. Kisebb pré­
mium, kisebb tudású játékostársak 
stb...

D.H.P.

A Fáy utcától az Üllői útig

Az egykor sokkal szebb napokat lá­
tott Vasas és Honvéd „kiesési rangadó­
ja” igazán érdekesnek ígérkezett. Erre 
indultam először. Visszaesőben a Va­
sas, padlón a Honvéd, puccs Kispesten 
a vezetőedző^ Haász Sándor ellen. Mi 
kell még? „Ég a város, ég a Haász 
is...” Tökéletesen jellemzi a klasszi­
kustól kölcsönzött átirat a jelenlegi 
helyzetek

Es lass csodát! Kérem szépen, jó 
meccset játszott egymással a két gárda. 
Igaz ugyan, hogy a produkció színvo­
nala nem mindig haladta meg a kívá­
natost, ám az eső, a felázott talaj elle­
nére végig hajtott mindkét együttes, 
küzdelmes, megfelelő iramú 90 percet 
láthatott a publikum. Magabiztosan 
kezdtek a piros-kékek, a szünetben ve­
zettek is 2-0-ra. Nem véletlenül ismé­
telte Asztalos Zoltán, a Turizmus című 
havilap főszerkesztő-helyettese, a 
Honvéd baráti körének elnöke a kö­
zönségtől vett kellemetlen szlogent: -
NB II!...

- Ne viccelj, Zoli! Ez kizárt!
- Jó, talán tényleg túlzás, de azért 

sok minden nincs rendben a csapat kö­
rül, elég a bajunk...

- Még valami: hol vannak a láza­
dók, a puccsisták, akik meg akarták 

fúrni a trénert? így Csuhay, Dózsa At­
tila, Sas Jani?

- Játszottak a tarcsiban...
Tény: a Vasas egy „többször meg­

nyert” meccset, biztosnak látszó győ­
zelmet engedett ki a kezéből. Ráadásul 
2-1-es állásnál a Vasasból Dúró a 85. 
percben még egy tizenegyest is elhibá­
zott, ez megbosszulta magát, egyenlí­
tett a valóban teljesen szétesettnek tű­
nő katonacsapat legénysége.

Más jellegű volt a Ferencváros és az 
utóbbi időben önmagához képest rend­
kívül sokat fejlődött Balaton-parti gár­
da, az egyébként valóban stílusosan 
futballozó Siófok párharca. Az FTC si­
mának tűnő, 4-O-ás győzelme eleinte 
egyáltalán nem látszott ilyen biztos­
nak. Ezt bizonyítandó a hosszú ideje 
Achilles-ín fájdalmakkal küszködő 
Üllői úti csatár, Wukovics Laci a rá­
diós fülkében bizony igencsak izga­
tottnak tűnt a találkozó folyamán. Né­
ha-néha szinte rúgásra lendült a lába, 
dehát szegény Lacika még csak nem is 
edzhet mostanában. A Fradi néhány 
játékosa kitűnő alakításainak, no és a 
siófoki védelem „hathatós közreműkö­
désének”, mondhatni asszisztálásának 
köszönhetően harcolta ki végül a négy­
gólos, ám végső soron a még ilyen 
arányban is megérdemelt győzelmet.

Rákosi Gyula az öltöző folyosón 
láthatóan elégedetten fogadta a gratu­
lációkat és örömmel kommentálta fiai 
nagyszerű teljesítményét.

- Kik voltak a legjobbak? - hang­
zott a társaságból felé egy kérdés.

- Kincses és Vaszil, valamint Lim- 
berger.

- Limberger? És Dzurják, aki ismét 
két gólt szerzett? Aki sorozatban rúgja 
a gólokat?

- ,Limpi” nagyon taktikusan ját­
szott, csak ezt nem mindenki látta.

Az NB I. állása
1. MTK-VM 34-14 46
2. Ú. Dózsa 32-15 46
3. Pécs
4. Ferencváros 35-23 37
5. Tatabánya 15-19 33
6. Siófok 22-23 30
7. Veszprém 17-17 28
8. Videoton 17-21 28
9. Vasas 24-30 27

10. Békéscsaba 19-26 27
ll.Ráb»ETO 22-20 24
12. Bp. Honvéd 22-29 24
13. Debrecen 16-24 24
14. Vád Izzó 18-25 22
15. Haladás 25-32 21
16. Csepel 20-35 16

Csöpi? - kérdez vissza ő. - Miért mit 
csinált, azon kívül, hogy fejelt két 
gólt?

Igaza van a trénernek. Semmit. 
„Csak” fejelt két gólt...

- Szeiberttel is elégedetlen? - fag­
gattam tovább.-...(Gyula bácsi eny­
hén a száját húzogatta.)

- Az, mondjuk, látszat, hogy Sze- 
ibert helyett Vaszil Gyuri futott?

- Miért mindenkinek muszáj futni a 
csapatból? - tette fel a tulajdonképpen 
költői kérdést.

Odébb Meksz Gyula a vendégek já­
tékosa elegyedett vitába tévés barátjá­
val. Ami igaz, igaz, elég éles kritikával 
illették az egykori kaposvári focistát, 
de ő nem hagyta magát.

- Miért vagytok ilyen szigorúak, 
szerintem végig hajtottunk mindannyi­
an!

- De focizni kellett volna Gyula! - 
így az ellenvélemény. - Nem atlétizál- 
ni!

- Miért a németek mit csinálnak? 
„Darálnak” másfél órán át!

- Nana, Gyula, ók azért néha-néha 
fociznak is, sőt nem is rosszul!

Közben befutott a honvédos lázadó 
Sas is. Némi élccel az általam már ol­
vasott Sport Pluszt akartam ajándékoz­
ni számára, de mondta, köszöni szé­
pen, nem kéri, olvasta már a Honvéd­
ről szóló cikket. Az Üllői úti 
összecsapás után beültünk a Fradi ét-

< . >
Kijelölték a válogatott kereteket
\>

A szombati bajnoki forduló után 
Mészöly Kámán szövetségi kapitány 
és Novák Dezső, az olimpiai csapat 
szakvezetője kihirdette a labdarúgó 
„A” és olimpiai válogatottkeret névso­
rát. Mindkét együttes a jövő héten 
Ausztriával játszik barátságos mérkő­
zést, az „A” csapat szerdán 19 órakor 
Salzburgban, az olimpai gárda pedig 
17.30-kor Oberwartban (Felsőőr). 
A névsor:

„A” keret:
Brockhauser István (Ú. Dózsa), 

Bodnár László (PMSC) - kapusok 
Limpergcr Zsolt (FTC), Mészöly Géza 
(Vasas), Lőrincz Emil (MTK-VM), 
Palaczky János (PMSC), Bognár 
György (Toulon), Duró József (Vasas), 
Balog Tibor (MTK-VM), Jován Ró­
bert (MTK-VM), Márton Gábor 
(PMSC), Katona György (Ú. Dózsa), 
Mónos Tamás (Veszprém), Petres Ta­
más (Veszprém), Máriási Zsolt (Vide- 
oton-Waltham), Pintér Attila (Beers- 
chot) - mezőnyjátékosok. . 

termébe és már a lelátón járta a hír, li­
bamáj töpörtyű készül a konyhában. 
Már fentük a fogunkat, hogy egy jóízűt 
vacsorázunk, mi is.

Mire odakerültünk, már elfogyott. 
Az egyenöltönyben büszkén feszítő 
Csöpiék könnyedén elbántak a 22 
adaggal... Mint a Siófokkal.

Molnár László

A 22. forduló eredményei:
Vasas - Bp. Honvéd 2-2 (2-0). Fáy 

utca, 3 ezer néző. V: Puhl. G: Zvara (2. 
p.), Zircher (42. p.), illetve Orosz (68. 
p.), Csehi (88. p.).

Pécsi MSC - Csepel 2-0 (2-0). 
Pécs, 4 ezer néző. V: Németh L. G: 
Bérczy (13. p.), Megyeri (32. p.).

MTK-VM - Békéscsaba 1-1 (0-0). 
Hungária krt 1500 néző. V: Bognár. G: 
Balog T. (89. p.), illetve Takó (71. p.).

Rába ETO - Haladás 2-0 (0-0) 
Győr, 5 ezer néző. V: Fekete. G: Mör­
tel (84. p.), Prcszeller (90. p.).

Ferencváros - Siófok 4-0 (1—0). Ül­
lői út, 10 ezer néző. V: Drigán. G: 
Dzurják 2 (57., 81. p.), Kincses (29. 
p.), Szeibcrt (76.p.).

Váci Izzó - Újpesti Dózsa 1-0 (0- 
0). Talapa (81. p.) Vác 4 ezer néző. V: 
Varga S. G: Talapa (81. p., 11-esből.)

Debrecen - Videoton-Waltham 2-2 
(1-1). Debrecen, 5 ezer néző. V: Kur- 
mai. G: Plókai (34. p.), Dán (80. p.), 
illetve Vancea (22. p.), Csucsánszky 
(55. p.)

Veszprém - Tatabánya 0-1 (0-0). 
Veszprém, 5 ezer néző. V: Nagy II. J. 
G: Dobesch (48. p., 11-esből).

A keret vasárnap 15 órakor az 
MLSZ székházában találkozik, a meg­
hívottak közül Mónosnak, Petrcsnek 
és Máriásinak másfél órával később 
Győrött az ETO-pályán kell megjelen­
niük, Pintér pedig csak hétfőn, Sopron­
ban csatlakozik a társakhoz.

Totóeredmények
1. E. Frankfurt-Bremen 1
2. Víb Stuttgart-Leverkusen x
3. B. Uerdingen-Bayem München x
4. WE. Mannheim-Nürnberg x
5. Essen-Wattenscheid 2
6. Hannover 96-Duisburg x
7. Freiburg-Hertha BSC' 2
8. Braunschweig-Saarbrücken x
9. Unterhaching-Darmstadt 1

10. Atalanta-Napoli x
11. Bari-Lazio x
12. Roma-Fiorcntina x
13. Verona-Genoa x
14. Bologna-Milan x

Döntetlen a fővárosi rangadó
1990. április 7. szombat - Szombaton két rangadót játszottak a víziliabda 

OB I-ben. A fővárosi pontosztozkodással végződött a Dózsa és a Vasas között, 
az FTC viszont lelépte a Szegedet. Eredmények: OSC-Bp. Spartacus 11- 
8,(4-1,2-1,2-2,3-4), BVSC-Tatabányai Bányász 8-6 (3-2,2-1,2-2,1-1), 
Ú. Dózsa-Vasas 9-9 (2-2,2-1,3-1,2-5), FTC-Szegcd 11-6 (3-3,1-3,2-0, 
5-0), Szolnoki VSE-Szentesi Vízmű 6-6 (1-2, 3-1, 1-2, 1-1)

A forduló utolsó mérkőzésén:
Tungsram-Egcr 11-8 (4-2,2-1 „4-2, 1^4).
Az élcsoport állása: 1. FTC, 2. Ú. Dózsa, 3. Vasas 16,4. Tungsram 16,
5. Szeged 16,6. Szolnok 16.

Kiemelt lesz a Tricotex-kupa
A Nemzetközi Amatőr Atlétikai 

Szövetség (IAAF) levélben közölte a 
Tricotex-kupa fedett pályás viadal 
szervezőivel, hogy a Budapest Sport­
csarnokban rendezett verseny jövőre 
minden bizonnyal egyik jelentős állo­
mása lesz az európai sorozatnak. 
Az I'AAF fedett pályás bizottsága lon­
doni tanácskozásán ugyanis úgy dön­

tött, hogy 1991-ben hat versenyt ren­
deznek a kontinensen, s ezek sorában 
az egyiknek Budapest adhat otthont. 
A sorozat végső menetrendjéről a 
Nemzetközi Szövetség Tanácsa hatá­
roz véglegesen, s szinte biztosnak tű­
nik, hogy a Tricotex-kupa szerepel 
majd a műsoron.

A fedett pályás bizottság levelében 

- amelyet Paul Bristow, az IAAF mar­
ketingigazgatója írt alá - közölte azt is, 
hogy a testület nem ismeri el azokat a 
versenyeket, amelyeket a szövetség 
megkerülésével szerveznek.

Ez a megállapítás nyilvánvalóan a 
„Big Ten” sorozatra vonatkozik, ame­
lyet sorra le is mondanak a korábbi 
rendezők.

Mezei futás, kemény emelkedőkkel
Akár történelminek is nevezhető helyszínen, az egykor híres Alagi lóver­

senypályán rendezték szombaton az idei év első jelentősebb szabadtéri atlé­
tikai viadalát, a Hungarocamion által anyagilag támogatott országos mezei 
futóbajnokságot. Dunakeszi immár a 18. alkalommal fogadu a sportág lelkes 
művelőit, s a legjobbak erőpróbája előtt a különböző korosztályok képviselői 
mérhették össze tudásukat, felkészültségüket.

A lóversenypálya és könyéke így hát hamar benépesült s pontosan délben 
elindították azt a versenyt, amelyen amatőr atléták állhatuk rajthoz. Ezzel a 
Magyar Atlétikai Szövetség „Futással az egészségért” elnevezésű alapítvá­
nyának a bevételét növelték a szervezők. A sportág támogatására összegyűj­
tött pénzből azokat segítik, akik nem versenyszerűen, hanem csak kedvtelés­
ből szeretnek futni. Hogy sok ilyen lelkes amatőr van Magyarországon, ezt 
a szombati esemény is bizonyítja, hiszen a borongós idő ellenére több százán 
választották Dunakeszi-Alagot a hétvégi kikapcsolódásra.

Az országos bajnokságon a férfiak a 6 és 12, a nők a 6 km-es távon 
állhatuk rajthoz. Ezútul nehezebb terepet kellett a résztvevőknek teljesíteni, 
mint a korábbi években: Uvaly ugyanis mindössze egy nagyobb bukkanót 
másztak meg a futók, az idén azonban négy igen kemény emelkedőt kellett 
leküzdeni.

A felnőttek között a hosszabb távon a férfiaknál 12 kilométeren Markó 
György, a Romániából áttelepült volt bajnok és válogatott biztosan, 6 kilo­
méteren Banai Róbert szoros hajrában győzött, Visnyei Márta fölényesen 
védte meg bajnokságát. Mindhárom felnőtt csapatbajnokságot és a Munka 
vándordíját az újonnan alakult BVSC-Esztétika futókör nyerte meg. — Ered­
mények:

felnőttek: férfiak 12 km:
bajnok: Markó György (DVTK) 36-48 p,

2. Kadlót Zoltán (SalgóUtjáni KSE) 36-49,
3. Káldy Zoltán (Ü. Dózsa) 36-51.
Csapatbajnok: BVSC-Esztétika (Borka Gyula, Kozma Attila, 
Szűcs Csaba) 19 pont,
2. Ú. Dózsa 24,
3. DVTK 26.
férfiak 6 km: 
bajnok: Banai Róbert (Ű. Dózsa) 17-30 p,
2. Sági Ferenc (Szolnoki MÁV MTE) 17-31,
3. Berkovics Imre (Haladás VSE) 17-32.
Csapatbajnok: BVSC-Esztétika (Velczenbach Tibor, Nyikos, Szacker)
21 pont,
2. Ú. Dózsa 25,
3. Mikró SC 38.
n6k 6 km :
bajnok: Visnyei Márta (Szegedi VSE) 20-11 p,
2. Barócsi Heléna (Szolnoki MÁV MTE) 20-33,
3. Ágoston Ziu (Bp. Honvéd) 20-44.
Csapatbajnok: BVSC-Esztétika (Brutóczky Judit, Petrik Éva,
Bugya Mariann) 20 pont,
2. DVTK 39,
3. Építők SC 42.
A bajnokság számaira kiírt vándordíj pontversenyében:
1. BVSC-Esztétika 359 pont
2. DVTK 332
3. Veszprémi DAC 273
4. Ú. Dózsa 268.

- X

Isaszegi sikere 
Franciaországban

A franciaországi Saint-Nazaire 
városában rendezett nemzetközi 
ökölvívótornán nagyszerűen szere­
pelt Isaszegi Róbert.

A 48 kg-os kategória olimpiai 
bronzérmese erős ellenfelek sorát 
verte, s a döntőben a szovjet Szeil- 
bek Baltabajevct is legyőzte ponto­
zással. Hogy pontosan milyen 
arányban, arra az AFP hírügy­
nökség jelentése nem tért ki. Továb­
bi győztesek: 51 kg: Artur Mikajc- 
lian (örmény SZSZK), 54 kg: Alck- 
szandr Hrisztov (bolgár), 57 kg: 
Djamel Lifa (francia), 60 kg: Artúr 
Grigorijan (szovjet) 63,5 kg: Armen 
Gevorian (örmény SZSZK)

Solti Világ-kupa 
győzelme

Solti Attila 662 (570,92) körös 
teljesítménnyel megnyerte a Los 
Angeles-i futócél Világ Kupa-ver­
senyt. Ezzel Solti lett az első ma­
gyar sportlövő, aki kivívta a bar- 
celoniai nyári olimpiai játékokon 
való részvétel jogát.

Ónodi tornászbravúrjai
A szerenkénti döntőkkel folytató­

dott a XIV. Nemzetközi Mcstcrtoma 
nevet viselő tomászviadal, amelynek 
eredménye beszámít a Világ-kupába 
is. Az összetettben győztes Ónodi 
Henrietta ezúttal is kitelt magáért, az 
ugrást megnyerte, fclcmáskorláton pe­
dig harmadik lett. Ugyancsak a harma­
dik helyet szerezte meg Boda László a 
gyűrűn.
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DATUM
Beváltanám én...

.. .már mint azokat a dollárokat, amelyeket Miskovics, a jugoszláv szövetségi 
kormány főtitkára kilátásba helyezett a jövőre nézve a reménybeli turistáknak. 
Mert-ha igazak a belgrádi Borba értesülései - a keleti vendégeknek személyen­
ként 200 dollárt kell majd hamarosan dinarizálni déli szomszédunk határál­
lomásain. Azt remélik, ettől a rendelkezéstől megszűnik a mostani áldatlan álla­
pot, amikor a sor vége egyre inkább közelít Csehszlovákia felé.

Ahogy én látom, Miskovics úr helyesen ítéli meg a dolgokat: egy-kettőre el­
apad majd a várakozók tömege, nem lesz szükség a Keleten még ma is megszokott 
„tapizásos” vámvizsgálatra. Részben azért válik ez fölöslegessé, mert amire az 
átlagos magyar összesefteli ezt a nevetségesen csekély összeget, alighanem úgy 
megfestik a nadrágja, hogy a határőrök mélyebb összefüggéseket is felismerhet­
nek. Az esetben is hiábavaló a kutakodás, ha a zöldhasu bankókat gond nélkül 
csapja ki az asztalra az üdülni vágyó idegen: neki ugyanis - pusztán ebből 
láthatóan is - megvan a magához való esze, amivel bőven túl fog járni az egyen­
ruhásokén is.

A magam részéről— bár gondolom, nem egyedüli véleményként - azt üzenem 
a legújabb Kolumbusz-tojás kisütőinek, hogy benne vagyok az ügyletben. A baj 
csak az, hogy másban is benne vagyok, s ha szívem szerint mennék is, mégis 
marasztal a honi táj. „Hogyha nékem sok pénzem lesz, felülök a repülőre - 
mondja a nóta, s vallom én is. Kedves uram, lássa jó szándékomat, beváltom én. 
Azaz beváltanám, ha lenne mit, mert amim van, azért motozni sem érdemes... #

Cigány
Világkongresszus

Az egységes cigány nyelv kidolgozását 
és oktatását tartják jelenleg a legfontosabb 
feladatnak a világ cigány lakosságának 
képviselői, akik vasárnap Varsóban meg­
nyitották a Cigányok Negyedik Világkong­
resszusát. A varsói fórumon 24 európai, 
ázsiai és amerikai ország cigánysága kép­
viselteti magát. Az egységes irodalmi 
nyelv létrehozását azért tartják fontosnak, 
mert azt a világ bármely országában élő ci­
gányok megértenék. Ezért szorgalmazták 
könyvek, szótárak és enciklopédiák nem­
zetközi kiadását.

rA NOÉ-tól a NIKSZ-be^
A kézművesség különböző ágainak 

mintegy 120 képviselője a Szombathe­
lyen megtartott országos tanácskozásán 
létrehozta a Népi Iparművészeti és Kéz­
műves Szövetséget. Átalakult tehát a 
Népművészek Országos Egyesülete, 
amely 1500, a szakmáját kiválóan mű­
velő szövőt, fafaragót, kékfestőt és más 
kézművest tömörített. Az új szövetség a 
szakági szervezeteket kívánja összefog­
ni, és hatékony érdekvédelmet akar biz­
tosítani tagjainak. Legfőbb céljuk, hogy 
új szervezetük segítségével megőrizzék 
a magyar nemzeti hagyományokra épü- 
lő gazdag tárgykultúrát. .

Ez is 
választás,

igaz, a távoli Peruban, ahol arra 
voksoltak vasárnap, ki legyen a 
köztársaság új elnöke. A nagysza­
bású rendőri készültség mellett le­
zajlott eseményen természetesen 
szót kértek a dél-amerikai ország 
hölgyei is, akik képünkön nemzeti 
viseletben várnak a sorukra. S 
hogy ne kelljen hiába bemenni a 
városba, úgy gondolták, ha már ott 
vannak, elnéznek a vásárra is. így 
a nemzeti öltözet és zászlócska mel­
lett jól megfér a háton a batyu is...

Változékony idő
Északnyugat felől felszakadozik a 

felhőzet, már csak elszórtan fordul elő 
zápor. A szél lassanként mérséklődik és 
a Dunántúlon délkeletire fordul. Továb­
bi enyhülés várható. A legalacsonyabb 
hőmérséklet 0 és plusz 5 fok, a legma­
gasabb 7 és 12 fok között alakul.

Gépíróverseny
A bécsi UNESCO ifjúsági gépíró­

versenyen a magyar csapat második 
helyezést ért el. A hibátlansági máso­
lási versenyen második helyezett Kap- 
ronczi Orsolya (Debrecen DOTE), ne­
gyedik helyezett Szőke Veronika 
(Nagykanizsa Tungsram). A sebességi 
másolási versenyen 5. helyezett Kap- 
ronczi Orsolya, 6. helyezett Szőke Ve­
ronika, 7. helyezett Varga Anita, (Mis­
kolc, Művelődési Központ).

Börtönlázadások Nagy-Britanniában
Ragályszerűen terjed a fegyenclázadás 

Nagy-Britannia túlzsúfolt börtöneiben: 
szombaton a hírhedt dartmoori börtön 
egyik épületszámyát kerítette hatalmába 
zendülőrabok egy százfős csoportja, vasár­
nap pedig a cardiffi börtönben foglaltak el 
egy épületszámyát zendülő fegyencek, mi­
közben manchesteri Strangeways börtön 
több száz lázadója közül már nyolcadik 
napja tartja magat a legelszántabbak egy 
utolsó húszfős csoportja.

„Strangeways - veletek vagyunk” - 
„Elég a brutalitásból” ezeket a feliratokat 
tűzték ki a dartmoori lázadók a csaknem 
kétszáz éves börtön ,D” épületszámyának 
tetejére. Innen másztak át vasárnap a szom­
szédos „C” szárny tetejére és ott is meg­
kezdték az épület szisztematikus rombolá­
sát.

Cardiffban vasárnap reggel mintegy két­
száz fegyenc kerítette hatalmába Wales fő­
városi börtönének egyik épületét. Közülük 
százan a déli órákig tartották magukat, de 

kora délután már a lázadás elfojtását jelen­
tették Cardiffból.

David Evans, a fegyőrök országos 
szövetségének főtitkára vasárnap kijelen­
tette, hogy a brit börtönrendszert az össze­
omlás közvetlen veszélye fenyegeti, ha 
nem orvosolják a legsürgősebben „beépült 
hibáit”: a túlzsúfoltságot, a rendkívül rossz 
börtönviszonyokat és a fegyőrség létszám­
hiányát.

Karolin néni tudja
Minden rendszer nyitja: legyen mun­

ka és az embernek egészsége hozzá - 
így fogalmazott özvegy Kovács József- 
né, született Kálmán Karolin, aki a 102. 
életévében van, és Szombathely külvá­
rosában, Újperinten szavazott vasárnap, 
s azután elment á nagytemplomba, hogy

A dán komphajó áldozatai
Több mint 140 ember halálát okozta az északi tengeri dán komphajón 

szombaton hajnalban keletkezett töz, A még mindig lángoló „Scandina­
vian Star”-t vasárnap hajnalban bevontatták a svédországi Lvsekil kikö­
tőjébe. A szerencsétlenül járt hajóról eddig 75 holttestet szállítottak el. 
Megtalálták az utaslistát, amelynek alapján pontosan meg tudják állapi- 
tani az áldozatok számát: feltehetően 471 személy tartózkodott a komp­
hajón és közülük 313-at sikerült megmenteni.

A svéd rendőrség megkezdte a hajó norvég kapitánya, Hugo Larsen- 
nek és a legénység kihallgatását. A kapitány szerint biztosan gyújtogatás 
történt, mert rövid időn belül a hajó három különböző pontján lobbantak 
fel a lángok. Két tűzfészket sikerült eloltani. A matrózok azt vallották, 
hogy tűzoltási gyakorlatuk nem volt, erre vonatkozóan semmiféle kikép­
zést nem kaptak.

Pápai felhívás a fiatalokhoz J
n. János Pál pápa felhívta virágvasárnapi szentmiséjén a világ fiataljait, hogy minél 

nagyobb számban gyűljenek egybe 1991 augusztusában a délnyugat-lengyelországi 
Czestchowában, az ottani zarándokhelyen, a hatodik egyházi világifjúsági nap megün­
neplésére. A Szentatya közölte, hogy maga is jelen lesz az ünnepségen. Ezzel hivatalosan 
megerősítette, hogy jövőre újra ellátogat szülőhazájába, Lengyelországba. A mostani va­
tikáni virágvasárnapi szentmise és körmenet a nagyhét egyházi ünnepségsorozatának nyi­
tánya volt. Az idén erre a vasárnapra tűzték ki egyben az egyházi ifjúsági világnapot is. 
Mintegy húszezer, különböző nemzetiségű fiatal vett részt a Szent Péter bazilika előtt 
lezajlott szentmisén. A Szentatya jövőre negyedszer látogat Lengyelországba azóta, hogy 
1978-ban a római katolikus egyház feje lett. Czestchowa, ahová a világ ifjúságát találko­
zóra hívja, nevezetes zarándokhely. Ott őrzik a .fekete Madonna” ikont. Ezt a képet a 
lengyel nép a nemzeti összetartozás érzésének tárgyiasult kifejeződéseként értékelte az 
ország több évszázados feldaraboltsága idején. A szentképnek századokon át számos hívő 
csodatevő erőt tulajdonított és talán még ma is tulajdonít.

Filmesek fesztiválja
Vasárnap díjkiosztóval véget ért a 

független filmesek és videósok 37. or­
szágos feszt válj a Szolnokon. A négy­
napos rendezvényen több mint fél­
száz produkciót mutattak be, s ezek 
többsége már videotechnikádat ké­
szült. Magyar Televízió vándorserle­
gét és a bizottság kiemelt díját őszi 
Zoltán (Somogyi Amatőr Film- és Vi­
deo Stúdió) kapta a „A város” című 
rajzanímáciÓB filmjéért Ugyancsak 
kiemelt díjban részesült a „Közgáz 
Vizuális Brigád” elnevezésű alkotó­
közösség két munkája.

r
A Napjaink végnapjai

Az biztos, hogy a 29. évfolyamát jegyző Napjaink című 
irodalmi folyóirat megszűnik. A Borsod-Abaúj-Zemplén 
megyében megjelenő, tanácsi finanszírozású négy kiad­
vány helyett kettő jelenik meg. A végső döntést szakértői 
konzultáció előzte meg. A Napjaink 54 éves főszerkesz­
tője, Papp Lajos nyugdíjba készül, az új lapok megjelen­
tetésének szorgalmazói - a választáson jól szerepelt pártok 
képviselői - a régi, kompromittáló nevet elvetésre méltó­
nak ítélték. A megyei tanács illetékese ezzel a javaslattal 
áll testületé elé, előterjesztve azt, hogy az új irodalmi lap 
negyedévente jelenjék meg, s az aktuális kulturális újság 

figyelőre havonta tájékoztassa a régió olvasóit

A Napjaink napjai meg vannak számlálva. Talán há­
rom-négy szám még megjelenik.

A struktúraváltoztatás jegyében elhangzott, hogy az 
évente 2 millió forint támogatást kapó lapnak 22 egyéni 
és 562 közületi előfizetője volt. A megjelent példány­
szám: 1381. A remittenda 333. A két új borsodi folyóirat 
főszerkesztői állására pályázatot írnak ki, amelynek épp­
úgy tartalmaznia kell a jelölt nacionáléját, mint az új lap 
koncepcióját és ncvét.A pályázatokról a később kineve­
zendő öt tagú kuratórium dönt. A közeli (hónapjainkban.

BA.
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Milícia helyett policia
A lengyel Szejm törvényt fogadott 

el a belbiztonsági erűk átszervezéséről. 
Az új törvény tiltja a párttagságot és a 
politizálást a rendőröknek és az állam­
biztonsági alkalmazottaknak. A jövő­
ben a hagyományos rendőrség lénye­
gében azonos lesz a mostanival, hiszen 
a teljes személyi állománya a helyén 
maradhat. Változás az elnevezésekben 
és a működési elvekben lesz.

Az eddigi milícia megnevezést fel­
váltja a második világháború előtt 
használt policia. Az új törvény tiltja és 
öt évi fegyházbüntetéssel szankcio­
nálja a vallomások erőszak vagy fe­

Elhunyt űrhajós
ötvenhat éves korában szívroham 

következtében szombaton elhunyt Ro­
nald Evans amerikai űrhajós, az utol­
só holdra szálló amerikai űrexpedí­
ció, az Apolló-17 személyzetének 
tagja. Az űrhajóst arizonai otthonában 
álmában érte a halál. Evans 1933-ban 
született. Repülőmémöknek tanult a 
kansasi, egyetemen, 1966-ban lett űr­
hajós. Élete legnagyszerűbb élményé­
nek tartotta az Apollo-17 fedélzetén 
1972. december 7. és 19. között tett 
holdutazását. 1977-ben felhagyott az 
űrhajósmunkával és egy nagy amerikai 
energetikai cég szóvivője lett.

nyegetés által való kicsikarását. Az ál­
lambiztonsági hivatal foglalkozik a jö­
vőben a hírszerzéssel, az elhárítással és 
az államellcnes bűncselekményekkel. 
Ez a hivatal nem veszi át automaüku- 
san a LEMP hatalmi monopóluma ide­
jén létrehozott politikai rendőrség, a 
biztonsági szolgálat személyi állomá­
nyát. Az eddigi poliükai rendőrséget 
feloszlatják. Munkatársai kérhetik fel­
vételüket az új állambiztonsági hiva­
talba. Ezután csak akkor hallgatnak le 
telefonokat, ha minden egyes esetben 
engedélyt kémek és kapnak ehhez a 
belügyminisztertől és a főügyésztől.

Csernobil

Kései kedvezmények
Csaknem négy évvel a csernobili 

atomerőmű-baleset után széles körű 
kedvezményeket adott egy szovjet kor­
mányrendelet a katasztrófa következ­
ményeinek felszámolásában részt vett 
embereknek. A kormány utasította az il­
letékes minisztériumokat és más főható­
ságokat, hogy még ebben az évben szer­
vezzék meg a kataszrófa után az erőmű­
ben, illetve annak harminc kilométeres 
körzetében munkát végzett személyek 
pótlólagos orvosi vizsgálatát, vegyék 
nyilvántartásba őket, s hozzanak létre 
számukra 1992-ig regionális rehabilitá­
ciós központokat.

A rendelet számos könnyítést irá­
nyoz elő a csernobili betegeknek. Egye­
bek közt elsőbbséget biztosít számukra 
az egészségügyi ellátásban, ingyenes 
gyógyszerellátást tesz lehetővé, s más 
szociális kedvezményekről is rendelke­
zik.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják, 

hány 
munkásőr

ment 
nyugdíjba?


